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SIA Fabr Kuldīgā ražo 
sejas vairogus un 
citus aizsarglīdzekļus, 
apgādā slimnīcas, 
bibliotēkas, muzejus 
un citas iestādes.

m Ko darīs 
pašdarbnieki, kad 
ierobežojumi mīkstināti.

Kopš 15. maija starp 
Baltijas valstīm 
var ceļot. 
Vai gaidāma 
tūrisma aprite? 
Trīs viedokļi.

m Naftas piesārņojuma 
avots Kuldīgā likvidēts.

Bibliotēkas un 
Kuldīgas novada 
muzejs atsāk strādāt.

Kā jauniešiem laiku pavadīt 
pilnvērtīgi? Kā atrast sapņu 
profesiju? Kā palīdzēt tiem, kuri 
tiek apcelti? Jaunie žurnālisti 
iztaujā BJC darbinieku Adrianu 
Dravnieku.

m Dažādi erudīcijas 
konkursi.

SIA Tukuma auto pārstāve Valda Gurina stāsta, ka visos 
reģionālo maršrutu autobusos logos izlīmētas informatīvās 
norādes pasažieriem, tāpēc ar neziņu viņi nevar aizbildi-
nāties. Lielākoties cilvēkiem maskas esot līdzi, bet gadās, 
ka tās tiek izņemtas no somas un uzliktas tikai pēc šofera 
aizrādījuma. Reiz pasažieris neesot reaģējis arī pēc lūguma 
aizklāt muti vismaz ar šalli vai lakatu.

Sestdienas rītā no Mežvaldes uz Kuldīgas centru 
brauc vairāki cilvēki, kuri jau pieturā ierodas ar maskām. 
Pasažiere Rita stāsta, ka cilvēki pie prasībām pieraduši. 
Pirmdienas rītā šajā maršrutā braucēju maz. Pie Rimi 

iekāpj trīs sievietes un līdz Priedainei pārspriež valdības 
rīkojumu jēgu, sak’, par obligātiem aizsegiem transportā 
vajadzējis lemt jau Covid-19 izplatības sākumā, nevis pēc 
diviem mēnešiem. Kāda kundze gados norāda, ka tad mas-
kas nebija nopērkamas, toties tagad kļuvušas ievērojami 
dārgākas. Autobusa vadītājs Agnis Kuplais stāsta, ka jau 
pirmajā dienā pēc šī lēmuma bijušas vairākas kontroles. 
Tobrīd visi par jauno rīkojumu vēl nebija dzirdējuši – uz-
zinājuši tikai iekāpjot. Izlīdzējušies ar šallēm. „Man nav 
tiesību pavēlēt – varu tikai aicināt, jo pasažieris par savu 
rīcību atbild pats,” saka šoferis. „Cilvēki ir dažādi. Reiz 

pēc aicinājuma lietot roku dezinfekcijas līdzekli saņēmu 
aizrādījumu, ka paši labāk zinot, kas darāms. Tomēr ko-
pumā pasažieri ir saprotoši.”

Vakar Kurzemniekam piezvanīja rendeniece, kura brau-
kusi ar Nordekas autobusu maršrutā Rīga–Kuldīga, kurš 
galā pienāk 11.45. Iekāpusi savā pieturā un redzējusi, ka 
kādi desmit pasažieri sēž bez jebkādiem sejas aizsegiem. 
Uz savu aizrādījumu saņēmusi dusmīgu reakciju. „Ie-
spējams, tie bija rīdzinieki vai cilvēki no citām pilsētām. 
Mūsu novada pieturās gan visi iekāpa ar sejas maskām.” 

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Mūsējie autobusos sejas 
aizsegus lieto Visu Tukuma auto 

autobusu logos izlīmētas 
norādes. Maršrutā 
Priedaine–Mežvalde 
pasažieri apzinīgi lieto 
sejas aizsegus.

Kopš 12. maija sabiedriskajā transportā pasažieriem jālieto mutes un deguna aizsegs: maska, respirators, šalle vai lakats. Kuldīdznieki, tostarp 
piepilsētas autobusu vadītāji, novērojuši, ka lauku ļaudis šo noteikumu pieklājīgi ievēro, bet to nevarot teikt par braucējiem starppilsētu maršrutos.
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m Aktīvo iedzīvotāju 
fonds – jauna iespēja.
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Redzējums

fotokomentārs

„Lai dzīve kādā 
vietā attīstītos, 
vispirms visu 
paaudžu 
vietējos 
cilvēkos jārada 
piederības 
izjūta.”

Kam jūties 
piederīgs 
tu? 

MANUPRĀT

Tuvojoties pagājušā mācību gada noslēgumam, 
intervēju Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novada 
12. klašu beidzējus. Arī šogad esmu iesākusi to 
darīt. Šoreiz attālināti. Sazināmies ar jauniešiem, 
pārrunājam, kā viņi jutušies savā mācību iestādē, 
kādi ir nākotnes plāni. Vairums atzīst, ka izvēlēties, uz 
kuru pusi tālāk doties, viegli neesot, tomēr kaut kādi 
plāni katram ir. Bet, salīdzinot ar iepriekšējo gadu, 
aizvien vairāk jūtama tendence, ka kopības izjūta kā 
kolektīvam jauniešiem ir vai nu ļoti vāja, vai nu tās 
nav vispār. Pēc mana jautājuma, kā vidusskolēni sevi 
raksturotu kā klases kolektīvu, jau vairākkārt inter-
vijās iestājies apmulsuma mirklis. Visbiežāk izskan 
atbilde, ka viņi ir ļoti atšķirīgi, vairāk katrs par sevi 
vai nelielos pulciņos. 

Piedalījos arī attālinātajā Ēdoles iedzīvotāju sa-
pulcē. Tādu rīkot bija aktīvu domubiedru grupas 
iniciatīva, un tajā pārrunāts, kas aktuāls pagastā un 
kā attīstību veicināt ilgtermiņā. Sadzirdēju, ka ir gana 
daudz cilvēku, kuriem nav vienalga, kas notiek, vai 
arī – tieši pretēji – nenotiek aiz viņa privātās teritorijas 
vārtiem. Un diskusijā atkal izskanēja secinājums, 

ka vēlmi aktivizēt pagasta 
jauniešus jau ilgi neizdodoties 
īstenot. Centienus izrādījis ne 
viens vien. Tomēr aktīvākie 
nepadodas. Skanēja vairākas 
jaunas idejas, kas vēl nav 
izmēģinātas un ko darīt, lai ra-
dītu interesi iesaistīties vietējā 
dzīvē. Sapulces īsais rezumē: 
lai te kaut kas notiktu, vispirms 
visu paaudžu vietējos cilvēkos 
jārada piederības izjūta. 

Arī man šķiet, ka piederība ir ārkārtīgi svarīga. Ne 
tikai tāpēc, lai ārējie procesi virzītos saliedēti un tādēļ 
daudz jaudīgāk, bet arī tamdēļ, lai cilvēks justos labi, 
būtu harmonijā ar sevi. 

Ikviena piederība kādam cilvēku pulciņam psi-
holoģiski stiprina katru. Brāļu un māsu savienība. 
Ģimene. Stipra radu saime. Atbalstošs kolektīvs. 
Piederība savai pilsētai, novadam, valstij. Galu 
galā, izjūtot piederību pasaulei un cilvēcei, spējam 
aizdomāties par globālajiem jautājumiem. Spējam 
saprast, ka manā sētā dabai pāri nodarītais ietekmē 
zemeslodi. Ikviena piederība kaut kam stiprina mūs 
visus kopā un katru atsevišķi.

Būtu ļoti žēl, ja piederības izjūta būtu viena no 
zūdošajām vērtībām. Visā pasaulē cilvēki to sapra-
tuši. Ne velti nākamajā plānošanas periodā diezgan 
liels Eiropas finansējums paredzēts kopienu stipri-
nāšanai, vietējo sadarbībai, un tas nozīmē, ka arī 
piederības vairošanai. 

trīs par vienu

3. Asnāte Ziemele, asociācijas 
Lauku ceļotājs prezidente:

– Lauku tūrismā Lietuva un Igau-
nija vienmēr bijusi nozīmīga mērķ-
auditorija. Šoreiz daudz noteiks 
tas, cik viņi vai arī mēs paši esam 
sabijušies. Rosība ir jūtama. Ir cerī-
bas šo vasaru izvilkt ar pašreizējiem 
ierobežojumiem. Vēl cerīgāk, ja val-
dība akceptētu mūsu ierosinājumus 
attiecībā uz viesu uzņemšanu. Mazie 
tūrisma uzņēmēji lejupslīdi tik ļoti 
nejutīs, jo, iespējams, cilvēki vai-
rāk brauks uz laukiem. Taču daudz 

atkarīgs no vispārējās ekonomiskās 
situācijas. Ja arī lietuviešiem vai 
igauņiem nebūs darba, nebūs ienāku-
mu, diez vai viņi uzkrājumus gribēs 
tērēt ceļošanai, naktsmītnēm. 

Šobrīd nav skaidrības – arī par 
to, kā noteikumi izpildāmi tūrismā. 
Atšķirībā no citu valstu valdībām 
šajā jomā mūsu valstī nav konkrētu 
plānu. Kas un kā darāms, ja tiešām 
iet slikti un robežas neatveras vai 
ja cilvēki baidās ceļot? Tāpat nav 
definēts, kādi būs soļi, ja kļūs labāk. 
Esam nosūtījuši valdībai vēstuli, 

pieprasot nodokļu atcelšanu krīzes 
laikā, bezprocentu un atvieglota 
nodrošinājuma kredītlīniju no valsts, 
banku brīvdienas, lai nozares var 
atkopties. Lūdzām iespēju piedalīties 
stratēģijas izstrādē, lai pēc aizliegu-
mu atcelšanas atjaunotu un uzlabotu 
iekšējā tūrisma plūsmu. Šobrīd viss 
vēl ir nenoteikti, tāpēc nav zināms, 
kā īstenosies tas, ka ierobežojumi 
ceļošanai starp Baltijas valstīm ir 
atcelti.

Daina Tāfelberga

Vairāk gaida no Lietuvas

1. Jana Bergmane, Kuldīgas 
aktīvās atpūtas centra vadītāja:

– Kurzeme varētu just lietuviešu 
pieplūdumu, ņemot vērā pieredzi, 
abu valstu tuvumu, Lietuvas iedzī-
votāju ceļošanas ieradumus. Tomēr 
pieļaujam, ka pie mums brauks arī 
igauņi. No sarunām ar Vidzemes 
kolēģiem noprotams, ka Igaunijas 
iedzīvotāji vēlas aizbraukt kaut 
kur tālāk, bet viņiem divas tuvākās 
valstis ir Somija un Latvija. Lietuvā 
ir striktāki ierobežojumi (tostarp 

obligātas sejas maskas sabiedriskās 
vietās) nekā Latvijā un arī sodi, ja 
noteikumi netiek ievēroti. Tādējādi 
latviešiem, turp braucot, var būt 
lielākas neērtības nekā lietuviešiem 
pie mums. Grūti pateikt, kurā vir-
zienā brauks vairāk: domāju, ka 
lietuvieši kaut vai savas mentalitātes 
dēļ brauks vairāk uz Latviju nekā 
mēs turp.

Tomēr Kuldīga pieplūdumu jutīs. 
Mēs arī piestrādājam pie tā, lai pie 
mums brauktu. Medijos, sociālajos 

tīklos lietuviešu un igauņu, arī krievu 
valodā dodam informāciju, kādas 
šeit tūrisma iespējas. Domājam, kā 
pašreizējos apstākļos tās paplašināt. 
Vairāki uzņēmēji informē, ka jau 
saņēmuši rezervāciju no Lietuvas. 
Kurzemes kolēģi stāsta, ka joprojām 
cilvēkus interesē jūras piekraste, – 
tie ir tradicionālie braucieni. Vēl ir 
tikai tāda iesildīšanās, jo tiek gaidīts, 
kas būs vasarā. Tūrismā šis ir provin-
ču gads. Uzņēmējiem lielākas bažas 
ir par rudeni, ziemu un nākamo gadu.

Vēl nemana
2. Ilga Pranča-Hartingere, Tur-

lavas viesu nama Maras muiža 
īpašniece, gide:

– Vēl nekas nav jūtams – klusums 
tāds, kāds iestājās, robežas ceļošanai 
aizslēdzot. Mums pārsvarā viesi ir 
ne tikai no Baltijas, bet arī tālākām 
valstīm: Vācijas, Austrijas, Švei-
ces. Vēl dažas rezervācijas vasarā 
palikušas, diemžēl izskatās, ka tās 
tiks atceltas. Šai sezonai to bija ļoti 

daudz – vairāk, nekā pie mums at-
brauca pagājušajā gadā, kas skaitās 
rekordgads. 

Ar optimismu gaidām, ka akti-
vizēsies tuvāko valstu tūrisms. Jau 
citos gados Kuldīgā, vecpilsētā 
un pie Ventas rumbas bija daudz 
krieviski runājošo, tagad tas varētu 
būt īpatsvars, lai gan Baltijas val-
stu jaunā paaudze lielākoties runā 
angliski. Lietuvieši Latvijā, īpaši 

Kurzemē, vienmēr bijuši iecienīti 
viesi. Protams, uzreiz jau ar autobu-
siem pie mums nebrauks, jo tam ir 
ierobežojumi, tāpēc grupu ceļojumi, 
visticamāk, pagaidām izpaliks. Līdz 
ar to arī ekskursijas vēl netiek pie-
teiktas. Tie būs individuāli ceļotāji, 
kuri paši izdomās, ko skatīt. Gan 
vietējie uzņēmēji, gan lielās tūrisma 
aģentūras ir gaidīšanas režīmā. 

Ja nebūs sabijušies

Labojums

Kopš piektdienas, 15. maija, starp Baltijas valstīm bez ierobežojuma var ceļot šo valstu 
piederīgie un tie, kuriem ir tiesības Latvijā, Lietuvā un Igaunijā uzturēties. 
Vai gaidāma tūrisma aprite?

Jolanta 
Hercenberga

Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 
63350567, redakcija@kurzemnieks.lv.
Žurnālisti: Inguna Spuleniece – 63350565, 
inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv; 

Daina Tāfelberga – 63350563, 
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Jolanta Hercenberga – 63350568, jolantah99@gmail.com; 
Alberts Dinters – 63350568, alberts.dinters@kurzemnieks.lv; 
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Maketētājas: 
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SIA Poligrāfijas grupa „Mūkusala” Rīgā,                                
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Metiens – 2939. Kurzemnieka žurnāliste Jolanta Hercenberga atvainojas jubilārei Intai Deičei par nepareizu dzimšanas dienas 

datumu. Jubilāre dzimusi 12. maijā, nevis 24., kā rakstīts laikrakstā.

Iepriekš par Lielo talku man bijušas da-
lītas jūtas: nu, jauki jau ir, ka uzkopjam 
apkārtni, bet – kāpēc vairākiem simtiem 
labo ļaužu jāvāc tas, ko piecūko varbūt 
tikai daži desmiti? (Ļoti gribas ticēt, ka 
cūkmenu nav daudz.) Šoreiz izjūtas citā-
dākas, jo nelāgā sērga Covid-19 izskatā 
parādījusi, ka latviešiem tik un tā gribas 
talkot un tā ir sava veida kopības izjūta, 
ko divu metru distance nevar mazināt. 
Re, suitu mājaslapā izlasīju: „Agrākos 
laikos mēsli no staļļa tika izvesti talku 
veidā. Sabrauca vairāki vīri ar divjūga 
ratiem vai vismaz vienjūga vāģiem un 
ar priecīgām sarunām stājās pie netīrā 
darba.” Protams, tie bija citi – nu, tie 
labie – mēsli, lai brangi augtu ekoloģis-
kie kartupeļi, bietes, burkāni. Pēc divu 
mēnešu ierobežojumiem un aicinājuma 
Paliec mājā! šķiet, ka talkas būtība jau 
nav mazinājusies un tagad sauklis satīrīt, 
izmēzt un sakopt savu zemi skan citādāk.

Daina Tāfelberga
Tā šobrīd visdrošāk!

Intas Jansones teksts un foto

Kad mēslu talkas labas
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numura citāts

aktuālais jautājums

mums raksta

Runā speciālists

Sandra Miķelsone-Slava, Kurzemes 
plānošanas reģiona projekta Kurzeme 
visiem vadītāja

Sadzirdēt otra 
vajadzības

Vairāki uzņēmumi arī Kuldīgā bija spiesti aizvērties, darbinieki 
devās dīkstāvē. Tagad daudzi darbu jau atsākuši. 
Kāds bija šis laiks? Kā raugāties nākotnē?

Ineses Slūkas zīmējums

Pēc publicētā

Gandrīz ikviens no mums ir saskāries ar situāciju, kad nepieciešams 
atbalsts. Vecāka gadagājuma cilvēkam, lai ienestu malku, cilvēkam ar 
invaliditāti, lai nokļūtu veikalā, vecākiem, kuriem ir bērns ar funkcionāliem 
traucējumiem, var būt vajadzīgs atbalsts, lai iesaistītos darba tirgū. 
Vajadzības ir dažādas, un var doties uz pašvaldības sociālo dienestu, kur, 
izvērtējot situāciju, palīdzība tiks sniegta. 

Sabiedrībā balstīti sociālie pakalpojumi nozīmē to, ka cilvēks var saņemt 
palīdzību tuvāk dzīvesvietai. Tātad deinstitucionalizācija ir iespēja dzīvot 
savā dzīvesvietā, nevis aprūpes iestādē un saņemt atbalstu. 

Kā Kurzemē veicies ar sociālo pakalpojumu pieejamību tuvāk 
dzīvesvietai? Kurzemes plānošanas reģions projektā Kurzeme visiem 
deinstitucionalizāciju ievieš kopš 2016. gada, un vairāk nekā trīs gados 
sadarbībā ar pašvaldībām esam spēruši nozīmīgus soļus. Sociālie dienesti 
pēdējos gados ir nodrošinājuši to, lai visā Kurzemē kļūtu pieejami tādi 
nozīmīgi pakalpojumi kā sociālais darbs un sociālā rehabilitācija, kā arī 
aprūpe mājās. Savukārt projektā Kurzeme visiem ar Eiropas Savienības 
atbalstu izdevies paplašināt un dažādot pakalpojumus galvenajai 
mērķauditorijai: cilvēkiem ar garīga rakstura traucējumiem – psihiskām 
saslimšanām un garīgās attīstības traucējumiem –, bērniem ar 
funkcionāliem traucējumiem un viņu vecākiem.

Palielinās arī sociālo pakalpojumu sniedzēju skaits un saņemšanas vietas. 
Kurzemē to dara vairāk nekā 43 pakalpojumu sniedzēji 73 vietās. Visvairāk 
palīdzība ir nodrošināta tieši bērniem ar funkcionāliem traucējumiem 
un cilvēkiem ar garīga rakstura traucējumiem. Lai arī vajadzību ir daudz, 
priecājos, ka ar projekta Kurzeme visiem atbalstu vairāk nekā trīs gados 
palīdzību saņēmuši 330 kurzemnieki: 67 cilvēki ar garīgiem traucējumiem, 
158 bērni ar funkcionāliem traucējumiem un 105 šādu bērnu vecāki.

Priekšā vēl daudz darba. Pašvaldībām jāturpina iekārtot infrastruktūru, lai 
pakalpojumi šiem cilvēkiem būtu tuvu dzīvesvietai. Šim mērķim pieejams 
Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējums, tāpēc tas jāizmanto 
efektīvi. Līdz ar vietu izveidi pakalpojumiem grupu dzīvokļos, sociālās 
rehabilitācijas centros, specializētajās darbnīcās, dienas centros un citur 
turpinās pieaugt arī to cilvēku skaits, kuri, saņemot atbalstu, varēs dzīvot 
patstāvīgāk.

Ko mēs, kurzemnieki, varam darīt, lai palīdzētu? Patiesībā 
deinstitucionalizācija var sākties ar katru no mums. Varam būt 
izpalīdzīgāki, sadzirdēt otra vajadzības, atbalstīt, novērtēt to, ko cilvēks 
var, nevis nevar. Arī ārkārtējā situācija valstī likusi novērtēt, cik nozīmīga ir 
cilvēcīga saskarsme, draudzīgs atbalsts un rūpes vienam par otru. Reizēm 
nepavisam nevajag daudz, lai pasaule ap mums mainītos uz labo pusi. 

Ja vēlaties par deinstitucionalizāciju, sabiedrībā balstītiem sociālajiem 
pakalpojumiem un projektu Kurzeme visiem uzzināt vairāk, aicinu 
apmeklēt vietni www.kurzemevisiem.lv.

Izlasījusi rakstu Kā latvieši 
pie uzvārdiem tika, pensionētā 
arhīva darbiniece Valentīna 
Brēdiķe piezvanīja Kurzem-
niekam, lai dalītos atmiņās.

„Savulaik arhīvā ienāca pir-
mo kolhozu dokumenti. Algas 

kartītēs varēja interesantas 
lietas izlasīt. Tie cilvēki strādāja 
pagājušā gadsimta 50. gados, 
daudziem bija pa divi, citiem 
pat trīs vārdi. Ja vēl garš uz-
vārds tajā kartītē jāieraksta… 
No interesantajiem man prātā 

palikuši divi: Leduskukainis un 
Malkšķūne,” atminas Brēdiķes 
kundze un saka paldies laik-
rakstam par interesanto lasām-
vielu, ko viņa gaidot katru reizi.

Inguna Spuleniece

Kurzemē trīs šādi gadījumi reģistrēti no                   
27. februāra līdz 4. martam, Zemgalē 8. un 
12. maijā reģistrētas zādzības no vairākiem 
traktoriem. Kā no tām izvairīties?

Katru gadu arvien populārāka kļūst globālās 
pozicionēšanas sistēmas (GPS) izmantošana 
lauksaimniecības tehnikā, jo tā ļauj precīzi no-
teikt lauka platību, dozēt sēklu un ķimikālijas un 
ietaupīt naudu. Tā kā GPS iekārtas var maksāt 
vairākus tūkstošus eiro un ir viegli demontējamas, 
tās piesaista garnadžu uzmanību.

Valsts policija aicina lauksaimniekus ievērot 
dažus padomus drošai tehnikas glabāšanai un 
uzraudzībai.

• Traktortehniku neatstāt uz lauka bez pieska-
tīšanas, vēlams ierīkot mūsdienīgu signalizāciju, 
padomāt par profesionālu teritorijas apsardzi.

• Slēptā vietā ierīkot papildu GPS ierīci līdzte-
kus rūpnieciskajai, kā arī ar šo signālu nodrošināt 
piekabināmo tehniku.

• Paveicot visus darbus, GPS antenas un vadī-
bas blokus noņemt un uzglabāt slēgtā, drošā un 
labi apsargātā vietā.

• Lai zādzības gadījumā vieglāk GPS iekārtu 
atrast, ieteicams antenas apgādāt ar meklēšanas 
ierīcēm.

• Uzlikt radiosignālu, kas ir GPS analoģiska 
sistēma, taču to grūtāk slāpēt.

• Ja saimniecības tuvumā manītas aizdomīgas 
personas vai automašīnas, jāziņo Valsts policijai 
pa tālruni 110.

Dace Kalniņa, Valsts policijas Zemgales 
reģiona pārvaldes vecākā speciāliste  

„Bet ir arī tādi jaunieši ar radziņiem. Viņi atnāk, 
pasēž maliņā, parunājas ar draugiem, pačakarē 
savu telefonu. Kamēr šeit strādāju, esmu sapratis, 
ka ar katru jārunā pilnīgi citādāk,” saka Kuldīgas 
novada bērnu un jauniešu centra darbinieks 
Adrians Dravnieks.

Apzog traktorus

Uzvārdi ir tik interesanti!

Larisa Ostrovska, pārtikas uzņēmuma Saules 
ieleja valdes locekle:

– Mēs bijām ļoti saistīti ar bērnu ēdināšanu: 
apkalpojām gan Kuldīgas 2. vidusskolu, gan bēr-
nudārzus. No 13. marta iestādes bija ciet, līdz ar 
to arī mūsu darbs tika pārtraukts. Lai uzņēmumu 
noturētu, bija jādodas dīkstāvē. Visi darbinieki 
saņēma dīkstāves pabalstu. Atvaļinājumus izman-
tosim vasarā. Nevienu neatlaidām, divi darbinieki 
aizgāja pēc savas iniciatīvas. Dīkstāves pabalsts 
bija ļoti nepieciešams – kā glābšanas riņķis. Vasa-
ras mums vienmēr bijušas ar nelielu apgrozījumu, 
un ziemā uzkrājam, lai vasaru varētu pārdzīvot. 
Šogad tas sākās agrāk. Tagad bērni nelielā skaitā 
atkal apmeklē bērnudārzus, un arī mēs lēnām 
varam atsākt darbu. Par nākotni nevar pateikt 
neviens, kā būs. Gribam strādāt arī turpmāk.

Raimonds Serdants, kokapstrādes uzņēmuma 
Simra īpašnieks:

– Ražošanai bija jāapstājas, jo mūsu tirgi Dā-
nija un Francijā aizvērās. Visi darbinieki devās 
dīkstāvē un saņēma pabalstu. Saglabājām visas 
darba vietas – neviens nebija jāatlaiž. 6. aprīlī 
pirmie darbinieki devās dīkstāvē, tad pakāpeniski 
nākamie, un pēdējie aizgāja 21. aprīlī. Vispirms 
bija jāpabeidz iesāktais. 18. maijā darbu atsākām. 
Pamazām strādājam, ceram, ka būs labi. Nevarē-
jām neko prognozēt tad, kad vīruss sākās, tāpēc 
arī tagad nākotni negribu prognozēt.

Raimonds Lapuķis, kafejnīcas Pagrabiņš 
īpašnieks:

– Bijām aizvēruši no 22. marta līdz 12. maijam. 
Visi darbinieki saņēma dīkstāves pabalstu. Es ceru, 
ka viss būs labi, jo vienmēr uz dzīvi skatos pozi-
tīvi. Katrs notikums ir sava veida mācība. Tikko 
esam darbu atsākuši, un nevarēšu vēl pateikt, kā 
būs ar apmeklētājiem. Tā kā kafejnīcā ir vairākas 
mazas telpas, tad distancēšanās prasību varam 
nodrošināt – ar to mums problēmu nav. Domāju, 
ka būs grūti, bet labi. Priekšā ir skaista vasara.

Ingmārs Lādens, kafejnīcas Kursas zeme 
īpašnieks:

– Kafejnīca bija ciet no 30. marta līdz                       
1. maijam. Strādājam tikai nedēļas nogalēs, 
jo vietējā publika ir pasīva. Mēs dīkstāves 
pabalstus neizmantojām: daļa darbinieku gāja 
atvaļinājumā, daļa aizgāja uz bezdarbniekiem 
vai nedarīja neko. Man šķiet, ka šogad ārzemju 
tūristu faktiski nebūs, bet vietējie nāks, kamēr 
Rīgā neatsāksies dzīvība. Tad, kad būs vaļā 
robežas, liela daļa dosies prom. Nekādu rožai-
nu ilūziju man nav. Bet Kuldīga būs vasaras 
pilsēta.

Nansija Linde, veikala Alandeko vadītāja:
– Bijām slēgti visu aprīli, saņēmām dīkstā-

ves pabalstu. Pašlaik nevaram sūdzēties, jo 
tas ir kā likums – kad nevar dabūt, tad vajag, 
un klientu šobrīd ir daudz. Bet prognozes ir 
diezgan pesimistiskas, jo neviens neko labu 
nesola. Kad nāks šis vilnis ar sekām, tad visi 
to manīsim. Pagaidām turamies un ceram uz to 
labāko. Mēs gribētu, lai cilvēki nāk pie mums, 
nevis tērē naudu ārzemju internetveikalos. Tas 
būtu ļoti vērtīgi, ja naudiņa paliktu mājās.

Jolanta Lange, viesnīcas un restorāna               
Jēkaba sēta vadītāja:

– Restorāns bija slēgts no 23. marta līdz                    
1. maijam. Darbinieki saņēma dīkstāves pa-
balstus. Tas bija skumīgi, jo nāca pavasaris, 
kad parasti notiek cilvēku pieplūdums, bet 
šoreiz tā nebija. Restorāns bija jāslēdz, jo tā 
vajadzēja. Šogad pavasaris ir citādāks. Bet 
domāju, ka viss būs kārtībā, ceram uz augusta 
sākumu, kad tiks atvērta lielākā daļa robežu 
un pie mums brauks ārzemju tūristi. Viesnīcā 
viesi bija, bet ļoti maz un tādi, kuri uz šejieni 
atbraukuši darba darīšanās. Pašlaik nakšņo 
tikai latvieši, bet esam jau saņēmuši rezervē-
jumus no lietuviešiem.

Lāsma Reimane
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pašvaldībās

4 aktualitātes

Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas vecākais inspektors Dzintars Pakalns.

NO kārtības sargātāju ikdienas
Piedāvā sieviešu mīlestību, māte ar trim bērniem dzer

Kopš vakardienas Kuldīgas novada sporta skolas audzēk-
ņiem atsākti treniņi klātienē, darbojas arī trenažieru zāle. 

Treniņgrupas strādās organizēti gan sporta zālēs, gan sta-
dionos. „Nodarbības notiks, ievērojot divu metru distanci, arī 
dezinfekciju. Nevienā bāzē nebūs pieejamas ģērbtuves un dušas,” 
skaidro sporta skolas direktors Agris Kimbors. „Interese par 
darbošanos zālēs ir arī no amatieriem. Diemžēl viņiem vēl tas ir 
liegts, jo klāt jābūt sertificētam trenerim, kas procesu uzrauga.” 

Kopš pirmdienas apmeklēt var arī trenažieru zāli, bet jāpie-
sakās iepriekš, jo brīvs apmeklējums vēl nav atļauts. Dienā to 
drīkst apmeklēt ne vairāk kā 18 cilvēku. Ir noteikti trīs laiki (8.30, 
11.00 un 18.00), katrā var darboties seši cilvēki. Pieteikties pa 
tālr. 27842624. 

Pēc neilga laika sāksies remonts sporta hallē Piltenes ielā. Tiks 
uzlabota ieeja un atjaunota fasāde.  

Inta Jansone

No vakardienas Kuldīgā darbu atsākušas visas pirmsskolas 
izglītības iestādes, un pēc pieprasījuma mazos klātienē pie-
skata un māca arī pagastos, un pirmajā dienā novadā tādi 
bija 350 bērni.

Tā 14. maija domes ārkārtas sēdē lēma deputāti. Priekšsēde 
Inga Bērziņa informēja, ka pilsētā būs trīs maltītes, bet pagastos –                                                                                                
tikai pusdienas. Piecus un sešus gadus vecajiem sagatavošanās 
skolai nodrošināta arī attālināti, ja vecāki mazuli uz bērnudārzu 
neved. Bērnus līdz pieciem gadiem pieskata dežūrgrupās. Tā būs 
līdz 9. jūnijam. I.Bērziņa uzsvēra: ja pēc šī datuma ārkārtējās 
situācijas noteikumi tiks mīkstināti vēl vairāk un vecākiem, kuri, 
iespējams, pagaidām ir mājās, vasarā vajadzēs atgriezties darbā, 
bērnudārzi uz vasaras režīmu nepāries. Arī tie piecgadīgie un 
sešgadīgie, kuri apmeklē skolu pirmsskolas grupas, tiks mācīti 
klātienē, ja vecāki izteiks tādu vēlmi un izveidosies grupa vis-
maz ar pieciem bērniem. Ja vecāki gribēs, pagastu skolās tiks 
pieskatīti arī jaunākie bērni.

Pašvaldība lūdz tos vecākus, kuri plāno mazuļus vest uz 
pirmsskolas grupu un kuri bija pieteikušies brīvpusdienu piegā-
dei, tagad to atteikt, rakstot e-pastā: brivpusdienas@kuldiga.lv.

Inguna Spuleniece

Sāk trenēties klātienē

Bērnudārzi atkal atvērti

Gatavojam pieteikumus, lai 
pretendētu uz valsts aizņēmumu, 
saka Kuldīgas novada domes 
priekšsēde Inga Bērziņa. 

Ministru kabinets apstiprinājis 
Vides aizsardzības un reģionālās 
attīstības ministrijas izstrādātos 
noteikumus, kas paredz sildīt eko-
nomiku, pašvaldībām ļaujot ņemt 
valsts aizņēmumus ieguldījumiem 
pēc Covid-19 izraisītās ārkārtējās 
situācijas. Kopējais palielinājums 
aizņēmumiem no valsts budžeta 
ir 150  miljoni eiro. „Šeit var pa-

spēt iesniegt projektus ar augstu 
gatavības pakāpi – tādus, kuriem 
ir tehniskais projekts. Tas mums 
ir gatavs Gravas un Ventspils ielas 
rekonstrukcijai, kā arī 1905. gada 
ielai. Visticamāk, apvienosim vienā 
projektā. Nosacījums ir tāds: kurš 
būs gatavs apgūt vairāk naudas, 
tas arī rindā būs pirmais,” skaidro 
I.Bērziņa. 

Jautāta, kā novadā norit dzīve 
pēc atvieglotajiem noteikumiem, 
priekšsēde atzīst: „Cilvēki noil-
gojušies pēc satikšanās. Nedaudz 

vieglāk ir, bet jāatceras, ka vīruss 
nekur nav pazudis. Domes durvis 
ir atvērtas, arī man bijušas vairākas 
pieņemšanas. Domes ārkārtas sēde 
notika klātienē. Dzimtsarakstu 
nodaļai šonedēļ būs piecas laulību 
ceremonijas, viena ar viesiem, jo 
zālē 25 cilvēkiem vietas pietiek. 
Pagastu pārvaldes cītīgi piegā-
dā bērniem brīvpusdienas, tādēļ 
apmeklētājus pieņems, iepriekš 
vienojoties par laiku. Atvērtas būs 
no 1. jūnija.”

Inguna Spuleniece

Skrundas novadā aizvadītajā 
nedēļā sasaukta domes ārkārtas 
sēde, lai lemtu par pirmssko-
las izglītības iestāžu darbību, 
skolēnu ēdināšanu un citiem 
jautājumiem.

Atļautas piecgadīgo un seš-
gadīgo bērnu obligātās mācības 
klātienē bērnudārzā Liepziediņš, 
Nīkrāces pamatskolā un Skrundas 
vidusskolā atkarībā no apmeklētāju 
skaita. Līdz ar to pedagogiem būs 
dubulta slodze. Skrundas bērnu-
dārzā mācības varētu notikt līdz 
Jāņiem, ja vajadzēs. 

Tā kā ārkārtējā situācija paga-
rināta, no valsts saņemta dotācija 
1.–4. klases brīvpusdienām mai-

jam, un to izlietos pēc iepriekš 
nolemtās kārtības. Novadā dekla-
rētie trūcīgo, maznodrošināto un 
daudzbērnu ģimeņu sākumskolēni 
katrs mēnesī saņems pārtikas paku 
par 13,49 eiro. Pārējiem skolē-
niem, kā arī piecgadīgajiem un 
sešgadīgajiem obligātajās mācībās 
brīvpusdienas (pārtikas kuponu 
veidā) kā iepriekš tiks gādātas no 
pašvaldības budžeta.

Tāpat nolemts vēl neatsākt aprē-
ķināt nekustamā īpašuma nodokļa 
kavējuma naudu 1. un 2. ceturks-
nim. Domes priekšsēde Loreta 
Robežniece norāda, ka samaksāt 
varēja attālināti (internetā), bet 
visiem tādas iespējas nebija, tostarp 

vecļaudīm un tiem, kuri atgriezās 
no Covid-19 skartajām valstīm 
un kam bija noteikta pašizolācija. 
Kavējuma nauda tagad netiks ap-
rēķināta līdz 9. jūnijam.

Ar šo nedēļu atvērta kase domē: 
otrdienās 9.00–12.00 un ceturtdie-
nās 13.00–16.00. Tur var samaksāt 
arī īpašuma nodokli. Atvērtas visas 
novada bibliotēkas. Kultūras darbi-
nieki no atvaļinājuma atgriezušies, 
bet pasākumus vēl nerīkos. Depu-
tāti nolēmuši, ka turpmāk komiteju 
un domes sēdes varētu notikt klā-
tienē kultūras namā, jo platība un 
dalībnieku skaits to atļauj (Skrun-
das novadā ir 15 deputātu).

Daina Tāfelberga

Līdz ar Ministru kabineta no-
teikumiem, kas ļaus pašvaldī-
bām saņemt valsts aizņēmumu, 
Alsungas novadā ekonomisko 
attīstību tas veicināšot maz, bet 
lielu būvniecības projektu varētu 
palīdzēt realizēt. 

Domes priekšsēde Daiga Kalni-
ņa stāsta, ka vērienīga celtniecība 
šajā gadā nebija paredzēta, tomēr 
nu plāni varētu mainīties. „Tu-

vākajās domes sēdēs lemsim, jo 
viens projekts ir tādā gatavībā, ka 
varētu sākt būvēt. Konkrētāk ne-
varu sacīt, jo vispirms deputātiem 
jālemj, kādas saistības esam gatavi 
uzņemties. Bet šī iespēja aizņem-
ties diez vai veicinās tieši novada 
ekonomisko attīstību, jo mums nav 
reģistrētu tādu būvniecības uzņē-
mumu, kas varētu piedalīties lielos 
projektos. Tomēr ekonomiku valstī 

tas noteikti sildīs.” Mazinoties iero-
bežojumiem saistībā ar Covid-19, 
iedzīvotājiem kase domē atkal ir 
pieejama. Pirmsskolas izglītības 
iestādē Miķelītis strādā dežūrgrupa, 
un klātienē to apmeklē tie bērni, 
kuri nākamajā mācību gadā sāks 
skolas gaitas. Bibliotēkā nu var grā-
matas ne tikai nodot, bet arī saņemt, 
bet lasītava joprojām nestrādā.

Jolanta Hercenberga

Būs nauda projektiem

Pamazām atsāk tikties

Vēl spriedīs, ko ir gatavi uzņemties

11. maijs. Diena sākas ar izpa-
līdzēšanu bāriņtiesai, kura lūdz ie-
griezties divās adresēs. Pārkāpumu 
nav. Pēcpusdienā pienāk ziņa, ka 
Ventspils ielas namā atrodas nevē-
lama persona, kura piedāvājot sie-
viešu mīlestību. Piedāvātāja mums 
ir zināma. Palīdzam noskaidrot, ka 
neviens neko nevēlas, un pieklājīgi, 
bet stingri liekam saprast, ka laiks 
doties prom. Dzintaru ielā kādā dzī-
voklī nepiederoši vīrieši piesmēķē 
telpas. Ar mūsu palīdzību viņiem 
tās jāpamet. 

12. maijs. Laidu pagastā kopā ar 
Kurzemnieku tiek apskatīta izgāztu-
ve, kas veidojusies jau gadiem. Viss 
safotografēts, tiks sākta lietvedība. 
Zvans no mediķiem – Grants ielā 
agresīvs vīrietis. Kad aizbraucam, 
drosmīgās medmāsas ar viņu ti-
kušas galā. Reidā Gudeniekos 
apskatām, vai saimnieki čipējuši 
suņus. Nākas sākt vienu lietvedību. 
Tad zvana par trušiem, kuri Kras-
ta ielā tiekot badināti. Garaušus 
apmeklējam, bet pārkāpumu nav. 

Zvana no slimnīcas: pacients sā-
cis uzvesties agresīvi. Ir izsaukta 
apsardze, bet darbinieks, cik ātri 
atbraucis, tik ātri aizbraucis, sakot, 
lai zvana policijai. Palīdzam tikt 
galā. Rotaļu laukumā Mucenieku 
ielā divi iereibuši vīrieši dzenājot 
bērnus. Kad policisti ierodas, tur 
nav neviena. Vakarpusē zvana, 
ka Tirgus ielā vīrietis atklāti lieto 
ugunsdziru. Nogādājam iecirknī, 
rakstām protokolu.

13. maijs. Dienas vidū zvana no 
Rumbas pagasta, un mēs tur nevē-
lamos ciemiņus pieklājīgi izvadām 
no telpām. Pagastā arī pārbaudām, 
cik atbildīgi ir suņu saimnieki. Viss 
kārtībā. Atkal zvans no Rumbas 
pagasta: nevēlamā persona, kuru 
no vienas vietas jau izvadījām, ie-
perinājusies citā. Šoreiz nogādājam 
dzīvesvietā.

14. maijs. Mums ziņo, ka jau 
no paša rīta pie veikala Maxima 
zemē sēž vīrietis un lieto alkoholu. 
Tas mums labi zināms – iecirknī 
pasniedzam kārtējo protokolu. 

Vakarā nākas pie kāda auto loga 
atstāt brīdinājumu, ka braucamais 
jānovieto tā, lai netraucē citiem. 
Mums zvana par dzīvokli Dzirnavu 
ielā – tur skaļa uzdzīve. Ar rīkotāju 
notiek pārrunas.

15. maijs. Patruļa pamana, ka 
Strautu ielā vīrietis atklāti lieto 
alkoholu. Garām nepabraucam. 
Tad palīdzam sievietei gados nokļūt 
mājās. 

16. maijs. Pienāk signāls, ka 
kādās mājās Kurmālē ir ģimenes 
strīds. Turp dodamies kopā ar 
Valsts policiju. Jā, ir, un lietvedību 
pārņem kolēģi. Pēcpusdienā kopā 
dodamies apskatīt dzīvokli, kurā 
māte reibumā atrodas kopā ar trim 
bērniem. Fakts apstiprinās, arī šī 
lietvedība nu ir valsts likumsargu 
pārziņā.

17. maijs. Dienas otrajā pusē 
atkal sastopam mūsu klientu, kurš 
reibumā čuč kāpņu telpā. Atvedam 
uz iecirkni, izguldām, pasniedzam 
protokolu, palaižam mājās.

Alberts Dinters

Kuldīgas novada sporta skolas peldbaseins pagājušajā ne-
dēļā sertificēts, un tas nozīmē, ka turpmāk šeit sacensībās 
fiksētie rezultāti tiks atzīti oficiāli, arī Latvijas rekords, ja 
tas tiktu labots. 

Līdz šim sporta skola varēja sacensības rīkot, bet rezultāti 
tika fiksēti ar rokas hronometru, un tos Latvijas Peldēšanas fe-
derācija neatzīst, jo tie nav tik precīzi, kā rāda elektroniskā laika 
uzskaites sistēma. Lai sistēmu ierīkotu, abos baseina galos no-
mainītas flīzes. Grīdā iekrāsota atzīme, kas parāda, cik metru vēl 
ir no baseina malas. Lai vieglāk orientēties, peldot uz muguras, 
karodziņi nolaisti centimetru zemāk atbilstoši prasībām. Darbu 
pārbaudīt bija ieradušies federācijas pārstāvji. Kurzemnieks jau 
rakstīja, ka uz šo nepilnību savā atzinumā bija norādījusi Valsts 
kontrole un pašvaldība solīja to novērst. 

Sezona atsāksies rudenī, kad varēs turpināt lietot neizmantotos 
abonementus. 

Inta Jansone

Kuldīgas novada deputāti ārkārtas sēdē atļāva pusaudžiem 
no 16 līdz 18 gadiem šovasar strādāt. Tiem jābūt deklarētiem 
novadā. 

Domes priekšsēde Inga Bērziņa pastāstīja, ka uzņēmēji vēlas 
skolēnus nodarbināt. Jaunieši ar pašvaldības atbalstu drīkstēs 
strādāt vienu mēnesi četras stundas dienā – kopumā 20 stundu 
nedēļā, no darba devēja saņemot atlīdzību pēc valstī noteiktās 
minimālās stundu tarifa likmes par faktiski nostrādāto laiku. Arī  
sociālās iemaksas maksā darba devējs. Pēc atskaišu iesniegšanas 
uzņēmējiem 50% tiks kompensēti no pašvaldības budžeta.  

Uzņēmēji aicināti līdz 5. jūnijam koordinatorei Baibai Māl-
niecei pieteikt skolēnu skaitu, aizpildot anketu vietnē https://
kuldiga.lv. Jaunieši var pieteikties no 20. maija līdz 12. jūni-
jam. Anketa, kas atrodama pašvaldības mājaslapā, jauniešiem 
jāiesniedz pašvaldībā (Baznīcas ielā 1, Kuldīgā) vai pagastu 
pārvaldēs (pastkastītē). Nodarbinātības valsts aģentūra par bērnu 
vasaras darbu vēl lems.

Inguna Spuleniece

Baseins beidzot sertificēts

Skolēni vasarā drīkstēs strādāt
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Valsts vides dienesta (VVD) 
pārbaudēs atklājies, ka 30. jan-                         
vārī un 12. februārī, kad Ventā 
noplūda naftas produkti, pie-
sārņojuma avots bijusi muca ar 
šādas vielas atkritumiem.

Kurzemnieks jau rakstīja, ka pēc 
VVD aplēsēm janvāra beigās caur 
lietusūdens kanalizāciju upē bija 
mēģināts nopludināt ap 200 lit-                 
ru dabai kaitīgās vielas. Muca ar 
naftas produktu atkritumiem bija 
ierakta zemē SIA Larente teri-
torijā. Liepājas reģionālās vides 
pārvaldes inspektori secināja, 
ka naftas muca ir mantojums no 
PSRS laika transporta bāzes. Kā 
skaidro pārvaldes direktors Rus-
lans Pečulis, saskaņā ar dokumen-
tiem, kas ir VVD rīcībā, no mucas 
izsūknēti 5 m3 ar ūdens un naftas 
produktu sajaukumu un 1 m3 naf-

tas produktu nogulšņu. Izvesti arī 
300 kg piesārņotas augsnes. Muca 
iztukšota un demontēta. 

„Tā kā muca līdz pat atverei bija 
ierakta zemē un laikā, kad notika 
noplūde Ventā, vairākas dienas 
bija spēcīgi nokrišņi, kas tvertni 
piepildīja līdz malām, veidojās 
pārplūde,” neregularitāti skaidro 
R.Pečulis. „Blakus mucai atradās 
lietusūdens kolektors, tajā nokļuva 
ar naftas produktiem sajauktie 
ūdeņi. Pārbaudē nav gūts apstip-
rinājums, ka piesārņojumu būtu 
izraisījusi ļaunprātīga rīcība.”

VVD nav konstatējis zivju bo-
jāeju vai citus vides piesārņojuma 
indikatorus, kas liecinātu par kai-
tējumu, jo upē izplūdušie naftas 
produkti operatīvi tika savākti.

VVD primārais mērķis bijis 
novērst turpmāko apdraudējumu 

videi un iedzīvotājiem, kā arī ma-
zināt risku, ka tas var atkārtoties. 
Tā kā uzņēmums, kura teritorijā 
bija piesārņojuma avots, ar VVD 
sadarbojās un izpildīja norādes, 
īpašniekam sods netika noteikts. 
Kā norāda R.Pečulis, ne vienmēr 
naudas sods ir efektīvākais līdzek-
lis, lai mudinātu rīkoties.

Vienlaikus, lai samazinātu risku 
turpmāk Ventu piesārņot no lietus-
ūdens kanalizācijas, VVD uzdevis 
pašvaldībai veikt šī tīkla inventari-
zāciju un bloķēt nelegālos pieslē-
gumus. Papildus jāizveido naftas 
produktu ķērājs pie izplūdes, 
jāizstrādā un jāievieš metodika, kā 
pašvaldības īpašumā, pārraudzībā 
un valdījumā esošo lietusūdens 
kanalizācijas sistēmu uzraudzīt. 

Alberts Dinters

Vairāki ambulatorie pakal-
pojumi atjaunoti, un pacienti 
tiek pierakstīti pie speciā-
listiem, informē Kuldīgas 
slimnīca.

Noteiktām operācijām jopro-
jām tiek veidota rinda. Slimnī-
cas reģistratūrā, zvanot pa tālr. 
6374000 darbdienās no 8.00 
līdz 17.00, var pieteikties pie 
ķirurga, traumatologa, anes-
teziologa, ginekologa, nefro-
loga un gastroenterologa, arī 
endoskopijas izmeklējumiem. 
Vispirms laiks paredzēts tiem, 
kuriem vizīte atcelta ārkārtējās 
situācijas dēļ. Taču pieņemšana 

būs arī tiem, kuri pierakstās 
tagad. Tiek izvērtēta katra si-
tuācija, tāpēc pacienti aicināti 
būt saprotoši. 

Savukārt tos, kuri gaida ope-
rāciju rindā, reģistratūra par 
iespējamo laiku informēs tad, 
kad to ļaus atsākt valdība.

Radioloģijas izmeklējumiem 
(magnētiskajai rezonansei, 
ultrasonogrāfijai, datortomogrā-
fijai u.c.) SIA Vizuālā diagnos-
tika pieraksta pa tālr. 63374025 
vai 29100074. Arī šeit jārēķinās 
ar ilgāku apkalpošanu gan tele-
foniski, gan klātienē. 

Inguna Spuleniece

Latvijas Samariešu apvienība 
no Latvijas Mobilā telefona 
(LMT) saņēmusi dāvinājumā 
mobilā interneta 4G rūterus. 
Kurzemes nodaļa tikusi pie 
trim. Viens atrodas Kuldīgas 
senioru dienas aprūpes cen-
trā, otrs – Skrundas aprūpes 
birojā, bet trešais devies uz  
Ventspils pusi. 

Apvienības Kurzemes noda-
ļas vadītāja Lolita Grīnvalde 
pastāstīja, ka ļoti gaidot karan-
tīnas beigas, kad seniori varēs 
atgriezties centrā. Tad mobilo 
internetu varēs izmantot, lai 
vecļaudis skatītos filmas un iz-
glītojošus raidījumus. Priecējot 
arī tas, ka līdz septembrim LMT 
internetu nodrošina bez maksas. 

Valsts ārkārtējās situācijas 
laikā arī samariešu struktūr-

vienības atrodas karantīnā: tie 
ir sociālās aprūpes centri Rīgā, 
un Ventspilī, pansija cilvēkiem 
bez noteiktas dzīvesvietas, 
grupu dzīvokļi cilvēkiem ar 
garīgās attīstības traucējumiem 
Rīgā un Valmierā un īslaicīgās 
uzturēšanās mītne cilvēkiem, 
kuri palikuši bez mājokļa. „Tie 
ir daudzi simti cilvēku, kurus 
šobrīd jāmēģina noturēt telpās,” 
par situāciju citos reģionos saka 
Latvijas Samariešu apvienības 
direktors Andris Bērziņš.  „Mēs, 
protams, piedāvājam sociālo re-
habilitāciju un citas aktivitātes, 
kurās cilvēki tiek nodarbināti, 
tomēr dienas ir garas, ja nav 
atļauts doties ārā. Tāpēc LMT 
dāvinājums dod iespēju kaut 
nedaudz īsināt laiku.” 

Inguna Spuleniece

Viena no Pelču pagasta pārval-
des prioritātēm šogad ir Avotu 
ielas pārbūve. Tuvākajās nedē-
ļās tiks sākti būvdarbi.

Asfaltētā iela ved uz Vidus-
kurzemes pamatskolu-attīstības 
centru un dzīvojamajiem namiem 
Avoti un Skolotāju māja. „Ielas 
stāvoklis tieši pie daudzdzīvokļu 
mājām vairākus gadus ir ļoti 
slikts, segums – novecojis un 
sadrupis,” skaidro pārvaldes vadī-
tāja Kristiāna Rubene. „Situāciju 
vēl pasliktina tas, ka iela atrodas 
nogāzē, lietusūdens kanalizācija 
nav izbūvēta, tāpēc ūdens tek pa 
braucamo daļu, segumu bojājot 

vēl vairāk.” Avotu ielas remonts 
bija plānots vairākus gadus. Pērn 
izstrādāta dokumentācija, lai šo-
gad var sākt būvniecību. „Pirmo 
iepirkumu izsludinājām februārī, 
bet finanšu piedāvājums divreiz 
pārsniedza projekta budžetu, tādēļ 
izsludinājām atkārtoti,” skaidro 
K.Rubene. Tikko beidzies otrs 
iepirkums. Par uzvarētāju atzīts 
Grobiņas uzņēmums A-Land ar 
darba piedāvājumu par 26 998 eiro 
(bez PVN). Paredzēts demontēt 
veco asfaltu un ieklāt jaunu, būs 
betona teknes visas trases garumā 
(168 m) un caurteka lietusūdens 
novadīšanai. „Slēdzam līgumu. 

Izpildes termiņš būs trīs mēneši,” 
stāsta pārvaldes vadītāja. „Vēlos 
teikt paldies Kuldīgas novada 
deputātiem, kuri otro gadu no 
pamatbudžeta piešķir papildu 
naudu pagastu ceļiem – mums tie 
ir nedaudz virs 11 tūkstošiem. Pel-
ču autoceļu fonds gadam ir 23 613 
eiro, un saprotams, ka šim projek-
tam un ikdienas uzturēšanai ar to 
nepietiktu. Pateicoties atbalstam 
un mērķtiecīgi ietaupītiem līdzek-
ļiem, beidzot varam to realizēt.” 

Būvdarbu laikā gaidāmi satik-
smes ierobežojumi, tāpēc iedzīvo-
tāji aicināti būt pacietīgi. 

Inta Jansone

Dzīve piespiež ieceri 
mainīt
K.Lepsis stāsta, ka rudenī uzņē-
mumu dibinājis ar nolūku attīstīt 
inovatīvu lokšņu apstrādi, bet līdz 
ar Covid-19 izraisīto situāciju  
ideja uz nenoteiktu laiku apturēta. 
Redzot lielo nepieciešamību pēc 
aizsardzības līdzekļiem, darbības 
virziens uz laiku mainīts.

„Sākotnēji iecerētajai lokšņu 
apstrādei iekārta tiek ražota Itā-
lijā. Mums ir apstiprināts Lauku 
atbalsta dienesta projekts. Pēc 
jaunā gada ražotājam iemaksā-
jām avansu, un bija paredzēts, 
ka maija beigās tā būs gatava,” 
stāsta Klāvs. „Nu nav zināms, kad 
saņemsim. Tādēļ tika izskatīts, ko 
citu šādā situācijā darīt. Pirmā 

doma bija ražot respiratorus, bet 
atdūrāmies pie tā, ka sertificētus 
materiālus dabūt grūti. Vairākas 
valstis šobrīd aizliegušas medicī-
niskos materiālus eksportēt. 

Redzot, ka aizsarglīdzekļu nav 
pietiekami un tie tiek tirgoti par 

augstām cenām, bija skaidrs, ka 
kaut kas jādara. Visi esam vienā 
laivā. Mēģināt uz šo nelaimi iedzī-
voties nebūtu pareizi. Tiem pašiem 
mediķiem, kuriem par ražojumu 
prasa pārāk augstu cenu, ikvienam 
var nākties lūgt palīdzību. Mums 

ir būtiski medicīnu nosargāt. 
Tā kā svarīgi, lai dzīve valstī 
neapstājas, izvēle krita par 
labu sejas vairogiem. Tiem 
materiāli arī tagad ir pieejami, 
un pētījumos pierādīts, ka tie ir 
ļoti efektīvi pret vīrusiem, kas 
izplatās pilienu veidā.”

Pieprasījums 
pārsniedz 
piedāvājumu
Klāvs stāsta, ka pieprasījums 
pēc sejas vairogiem visā Ei-
ropā ir lielāks nekā spēja to 
saražot. Līdz ar ierobežojumu 
atcelšanu tas vēl aug. Ražošanu 
bija iecerēts sākt pirms vairā-
kām nedēļām, bet pasūtītais 
materiāls atnācis kā brāķis, 
un meklēts jauns piegādātājs. 
Pašlaik ražošanu var kāpināt 
līdz 10 000 vienībām dienā. 
Pirmais klients bijusi Kuldīgas 
novada pašvaldība – muzejā, 
bibliotēkās, policijā darbinie-
kiem piegādāti Fabr ražotie 
vairogi. Bez Kuldīgas slimnīcas 
arī Talsos, Tukumā un Saldū tos 
jau izmanto mediķi.

Dizains vēl tiek 
uzlabots
Latvijā sejas vairogu cena svār-
stoties no pieciem līdz 20 eiro. 
Arī kvalitāte esot krasi atšķirīga, 
bet šajā gadījumā zemāka cena 
nenozīmējot sliktāku ražojumu. 
Uzņēmuma Fabr sejas vairogi 
maksājot ap pieciem eiro, un no 
izmantotājiem Klāvs saņemot 
labas atsauksmes. 

Šis ražojums ir modulārs – 
standarta vairogu var papildināt 
ar dažādām detaļām. Viena 
ļauj aizsargu pavirzīt, lai ne-
traucē tad, ja tiek izmantots arī 
respirators ar papildu filtriem 
sānos. Var pielikt pieres aizse-
gu. To lieto mediķi, kuriem pie 
pacienta jāpieliecas. K.Lepsis 
stāsta, ka dizains nemitīgi tiek 
uzlabots: „Ir iecere vairogu 
sertificēt un ražot arī pēc šīs 
krīzes. Medicīnas darbinieki 
teikuši, ka nepieciešamība būtu. 
Kad atnāks iekārta no Itālijas, 
realizēsim sākotnējo ieceri un 
turpināsim arī šo darbu.” 

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto 

Krīzē izaug ilgtermiņa biznesa ideja

SIA Fabr īpašnieks Klāvs Lepsis rāda viņa uzņēmuma 
darinātos aizsargvairogus, ko Kuldīgas bibliotēkā ierīko uz 

galda virsmas, to nebojājot.  

Pielāgojoties ārkārtējai situācijai, SIA Fabr Kuldīgā no dažādiem lokšņu materiāliem ražo zīmola Airlöv 
sejas vairogus un citus aizsarglīdzekļus, ar kuriem apgādā slimnīcas, bibliotēkas, muzejus un citas 
iestādes. Uzņēmuma īpašnieks Klāvs Lepsis spriež, ka ražošanu varētu arī turpināt.

Kuldīgā ražotie 
zīmola Airlöv sejas 

vairogi.

Naftas piesārņojuma avots likvidēts

Pelčos pārbūvēs Avotu ielu

Samariešiem dāvina rūterus

Atjauno pierakstu pie speciālistiem
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Jolanta Hercenberga, Ilzes Blokas arhīva foto

Ēdoles pamatskolu šogad ab-
solvēs desmit dzīvespriecīgu 
jauniešu. Klases audzinātāja 
Ilze Bloka īsos vārdos kolektīvu 
raksturo tā: „Forša klase!” Un 
ceļamaizē visiem novēl attīstīt 
sevī atbildību un patstāvību, lai 
spētu atrast veidu, kā sasniegt 
to, ko katrs vēlas. 

„Kāds gudrinieks teicis, ka 
situācijā, kad viens padodas, cits 
saka: „Kāda lieliska iespēja!” 
Novēlu ikvienam būt tam otrajam, 
kurš iespējas ierauga un uzdrīk-
stas tās izmantot,” saka I.Bloka.

Absolūts miers
I.Bloka ir audzinātāja kopš 5.kla-
ses, bet jau kopš trešās tai mācī-
jusi angļu valodu. Kad šķiršanās 
brīdis strauji tuvojas, šķietot, ka 
kopā pavadītais laiks bijis par īsu.

„Ja šie bērni būtu jāraksturo 
vien dažos vārdos, es teiktu – 
absolūts miers. To gan mazliet 
sašūpo puiši, kuri pievienojušies 
vēlāk: atraktīvais Kaspars, kuram 
ir viedoklis par visu un visiem, 
arī Daniels un Arturs. Klasē ir 
sapņainais ģitārists Jānis, plaša 
profila datoriķis, kuram patīk 
bokss un koks. Ir Pēteris ar slēptu 
aktiermākslas talantu un ar savda-
bīgu humoru apveltītais vēstures 
pētnieks Mierdars. Runātīgais 
Kaspars nebeidz pārsteigt ar zinā-
šanām visās jomās, ir sportiskais 
un spurainais Arturs. Danielam 
šķiet, ka viņš neko nezina, bet 
Aivo kā kaķis dara to, kas pašam 
tīk. Mairita ir klases lielā smējēja, 
bet Samanta – pati atbildīgākā 
skolniece un dvēselē dzejniece. 
Par Lilitu šķiet, ka viņa ap sevi 
uzcēlusi neredzamu, bet pamatīgu 
sētu, kurai pāri ļauts ielūkoties 
tikai pašiem tuvākajiem. 

Tādi viņi ir: reizēm neizlēmīgi, 
mudināmi un čubināmi, reizēm 

Ēdolnieku un citur dzīvojošo 
šī pagasta patriotu tiešsaistes 
sapulcē tika runāts par saim-
nieciskām iecerēm un kultūras 
notikumiem, par Ēdoles iespē-
jām veidot tādu vidi, kas tuva 
viedā ciema filozofijai.

Uzposīs centru, top 
piemiņas vieta
Pagasta pārvaldes vadītāja Anda 
Upleja sacīja, ka šogad pašvaldība 
naudu piešķīrusi diviem lielākiem 
darbiem. Pirmais – trauksmes 
signalizācijas ierīkošana kultūras 
namā, tā ir obligāta ugunsdzēsības 
prasība, lai varētu rīkot pasāku-
mus. Otrs – centra labiekārtošana. 
„Par šo naudu esam iegādājušies 
āra atkritumu urnas. Plānots re-
montēt autobusu pieturu, atjaunot 
puķu kastes un stādījumus dzirna-
vu dārzā, tiks pirktas hortenzijas, 
rododendri. Turpinās projekts 

par Krišjāņa Valdemāra piemiņas 
vietas iekārtošanu. Piemineklis 
jau izgatavots, vēl tiek precizēts 
teksts uz tā. Atkarībā no situācijas 
valstī rīkosim atklāšanu.” 

A.Upleja sacīja, ka līdz 30. mar-                                                                           
tam izsludinātais konkurss par 
vides objektu – Ēdoles zīmi ar 
burtu O olas formā – ārkārtējās 
situācijas dēļ beidzies bez pozitī-
va rezultāta, tādēļ tiks izsludināts 
atkārtoti.

Iecerēta jauniešu diena
Ēdoles jauniešu koordinatore 
Sonora Skoska stāstīja, ka vēlas 
vienaudžus iesaistīt sabiedriskos 
notikumos un ir uzrakstījusi pro-
jektu Jauniešu diena Ēdolē. Ja to 
apstiprinās, tiks piešķirti 300 eiro, 
lai augustā (ja situācija valstī to 
ļaus) rīkotu divu dienu pasākumu, 
kurā atbrauktu jaunieši no citiem 
pagastiem. Skolas apkaimē iece-

rētas oriģinālas stafetes, uzdevu-
mi komandām, pēc tam balle un 
nakšņošana teltīs.

Tuvināties                   
viedajam ciemam 
Šīs tikšanās iniciatore Elīna Im-
mere, kura ir arī Kurzemes NVO 
centra valdes priekšsēde, stāstīja, 
ka ir sākti vairāki projekti, kuros 
viņa un domubiedri iesaistās tā-
pēc, lai veicinātu spēcīgu vietējo 
kopienu. 

„Viena ir iniciatīva lielākā 
projektā. Tajā viens no desmit 
pasākumiem ir aktīvas kopienas 
veidošana Ēdoles pagastā,” sacīja 
E.Immere. „Mana pārliecība ir 
tāda, ka bez aktīviem cilvēkiem 
te nekas nenotiks. Mēs visu laiku 
vēršam uzmanību uz jauniešiem, 
bet pagaidām neizdodas viņus 
ieinteresēt. Taču jāaktivizē arī 
vidējā paaudze un seniori. Sadar-

bojamies ar biedrību Ēdoles pūra 
lāde. Ir doma iestudēt uzvedumu 
par Krišjāni Valdemāru un iesais-
tīt pēc iespējas vairāk vietējo. Tā 
rodas piederības izjūta. Ir svarīgi 
cilvēkus iesaistīt vēstures izziņā. 
Šis būtu neliels solītis, ko mēs kā 
aktīvie varētu darīt, lai šo vietu 
attīstītu.

Otrs ir projekts Kopa. Arī tas 
ir stāsts par kopienas veidošanu. 
Nākamajā plānošanas periodā, 
kas sāksies pēc pāris gadiem, Ei-
ropas finansējums paredzēts tieši 
kopienu stiprināšanai. Tāpēc mēs 
kā domubiedru grupa par to jau 
domājam. Tas nav nekas jauns, 
bet mana pieredze darbā ar biedrī-
bām rāda, ka cilvēkiem ļoti trūkst 
spējas sadarboties. Sabiedrībā 
dominē spēcīgs individuālisms. 
Tie nedaudzie aktīvie ātri nogurst, 
jo pietrūkst palīdzīgu roku un gal-
vu, nepieciešamas jaunas idejas. 

Cilvēki bieži nonāk situācijā, kad 
katrs velk deķīti uz savu pusi. 
Līdz ar to neveidojas uzticēšanās. 

Ar šo projektu gribam panākt 
to, ka cilvēki, izsakot idejas, 
saprot, kur spēkus var apvienot 
un lielākus darbus izdarīt kopā. 
Mērķis ir realizēt ko konkrētu, 
bet virsmērķis – stiprināt kopienu. 
Kopas projektā ideja ir tuvoties 
viedo ciemu filozofijai, tas ir, 
ciemā dzīvojošie virzās vienā vir-
zienā. Ir lielāks mērķis, uz ko visi 
iet, izmanto savus resursus, meklē 
jaunus risinājumus, domā ārpus 
rāmjiem. Svarīgi saprast, kas 
varētu būt vienotais mērķis. Pēc 
aptaujas feisbukā, kas iedzīvotā-
jus interesētu izglītošanās jomā, 
var secināt, ka viņus interesē 
iedzīvināt pagastā tukšās telpas.”

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

„Feini jaunieši”

Šī fotogrāfija uzņemta 8. klasē, jo tagad nobildēties kopā nav iespējams: (1. rindā) Mairita Vītola, Edgars Padrevics (mācās citur), Samanta Bērziņa,                          
Kaspars Lindemanis, Lilita Berševica, (2. rindā) Pēteris Melbārdis, Jānis Zīle, skolotāja Ilze Bloka, Arturs Ozols, Mierdars Ragže, Krista Krastiņa (mācās citur).                        
Bet klasesbiedru Daniela Rožkalna un Aivo Ansona šajā attēlā nav.

Mērķis – stiprināt kopienas izjūtu

griboši, daroši un varoši. Ļoti paš-
pietiekami savā pulciņā – vienmēr 
atradīs, ko darīt arī tad, ja nav, ko 
darīt. Atbalstoši un pieņemoši. 
Daudzi skolotāji par viņiem tei-
kuši, ka tā ir feina klase. Prieks 
tajā strādāt!”

„Kur deguns rādīs, tur 
dzīve vedīs!”
Kasparam Lindemanim skolas 
gadi atmiņās paliks ar jautrību 
un saliedētību. Bet par nākotni 
puisis saka: „Kur deguns rādīs, tur 
dzīve vedīs! Galvenais, lai man ir 
gandarījums par to, ko daru.”

Mierdars Ragže par skolā pa-
vadīto laiku secina: „Piespiedu 
darbs deviņus gadus plus vēl 
vienu sešgadniekos. Tas ir laiks, 
kurā esmu iemācījies daudz ko 
jaunu.” Viņa profesija varētu būt 
saistīta ar celtniecību, bet vēl esot 
gana laika apdomāt.  

Arturs Ozols piedzīvojis daudz 
jautru mirkļu. Tā kā viņu intere-
sējot transporta līdzekļi, Kuldīgas 
Tūrisma un tehnoloģiju tehniku-
mā mācīšoties par automehāniķi,

Pēterim Melbārdim skola at-
miņās saistīšoties ar labiem drau-
giem, un viņš plāno mācības tur-

pināt tehnikumā Saldū, kur apgūs 
datorsistēmu tehniķa profesiju.

Samanta Bērziņa par skolu 
saka: „Man tā saistās ar mājīgu-
mu, smieklīgajiem momentiem 
un, protams, klasesbiedriem. 
Katrs esam unikāls. Es tālāk 
mācīšos Bulduru dārzkopības 
vidusskolā par viesmīlības speciā-
listi. Mācības svešā pilsētā, jauna 
skola, dzīve kopmītnēs – tas viss 
rada patīkamu satraukumu.” 

Mairita Vītola uzskata, ka viņai 
paveicies mācīties tieši šajā klasē, 
kurā mūždien valda jautrība. Viņa 
tāpat kā Samanta plāno mācīties 

Bulduru dārzkopības vidusskolā, 
bet par pavāri. 

Lilita Berševica iešot vidus-
skolā, bet vēl neesot izlēmusi, 
kurā. Mazliet skumji esot šķirties 
no šiem klasesbiedriem, bet arī 
prieks, ka būs iespēja iepazīties 
ar jauniem. 

Jānim Zīlem lielākā daļa ģime-
nes dzīvojot Anglijā, arī viņš plā-
nojot uz turieni braukt. Mācības 
turpināšot kādā koledžā.

Daniels Rožkalns un Aivo 
Ansons attālinātajā intervijā ne-
piedalījās.
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Visas Kuldīgas novada bibliotē-
kas atsāk darbu standarta vasaras 
darba laikā (nestrādās sestdienās, 
svētdienās).  Maksimālais lasītā-
ju un datorlietotāju uzturēšanās 
laiks bibliotēkā – 30 minūtes. 

Apmeklētāju skaits Kuldīgas gal-
venās bibliotēkas ēkā ierobežots 
līdz 10 apmeklētājiem vienlaicīgi 
katrā bibliotēkas stāvā, ievērojot 2 
metru distanci, pagastu bibliotēkās 
lasītāju maksimālo skaitu nosaka 
katras bibliotēkas vadītājs.

Galvenajā bibliotēkā apmeklē-
tāju plūsmu regulēs garderobes 
telpā. Periodisko izdevumu lasī-
šana uz vietas nebūs iespējama, 
bet žurnālus (izņemot pēdējo nu-
muru) varēs paņemt lasīšanai uz 
mājām ne ilgāk par 24 stundām.

Bibliotēkas datori paredzēti 
tikai e-pastu sūtīšanai, sludinā-
jumu caurlūkošanai, rēķinu sa-
maksai internetbankā utt., nevis 
izklaidei. Darbam būs pieejami 
2 datori bibliotēkas 1. stāvā (pa-
gastu bibliotēkās – 1 dators), tam 
ieteicama iepriekšēja pierakstīša-
nās pa telefonu.

Bērnu literatūras centrs pie-
ejams tikai vajadzīgo grāmatu 
sameklēšanai, datori izklaidei 
nebūs pieejami. Uz mājām tiek 
izsniegtas arī galda spēles un 
puzles. Rotaļlietas un atpūtas tel-
pa nebūs pieejamas.

Vairāk: biblio.kuldiga.lv vai 
e-pastā: biblioteka@kuldiga.lv, 
tālr. 25618263. 

Visu
pārplāno

Līvijas Rezevskas izstāžu 
zāles saimniece Antoņina Va-
leiņa stāsta, ka pastāvīgā eks-
pozīcija skatītājiem par brīvu 
būs pieejama no 20. maija, 
tēlnieces dzimšanas dienas. 

Zāle būs atvērta no 10.00 
līdz 16.00, slēgta – pirmdienās 
un otrdienās. A.Valeiņa atzīst, 
ka izstāžu grafiks jāpārplāno 
tāpat kā citiem. Bija iecerēts, 
ka būs skatāmi kādas latvie-
šu izcelsmes mākslinieces no 
Vācijas darbi, bet šobrīd ne 
gleznas, ne māksliniece pāri 
robežām netiek. Toties par ie-
spēju izstādīties interesējušies 
vairāki Rīgas mākslinieki. 

Inguna 
Spuleniece, 

Inta Jansone,
Lāsmas 

Reimanes foto

Kurzemnieks piektdien 
bija pirmais muzeja ap-
meklētājs pēc atvēršanas.

Visām darbiniecēm ir se-
jas maskas, nodrošināts arī 
SIA  Fabr ražots plastikāta 
aizsegs.

Apmeklētāju centra vadī-
tāja Dace Gakina teic, ka 
bijušas dienas, kad nākusi uz 
darbu. Tad radies iespaids, 
ka ne tikai viņa pēc Bangerta 
villas ir noilgojusies, bet arī 
māja ilgojas pēc cilvēkiem. 
Esot bijusi tāda nemīlīga, 
sabozusies. Muzeja direktors 
Eduards Dambergs nosmej: 
tas tāpēc, ka atslēgta apkure 
un telpās bijuši vien 11 grādi.

Centra speciāliste Liene 
Blūma pamēģinājusi strādāt 
klātienē krājumā, veidojusi 
topogrāfiju: „Katrs priekš-
mets krājumā stāv savā vie-

tā. Katram ir tāda kā pase, 
tajā ieraksta priekšmeta at-
rašanās vietu. Pirms krājuma 
pārcelšanas uz Dzirnavu ielu 
darbs bija tikko iesākts. Es 
turpināju, bet vēl darba tur 
pietiek vairākām paaudzēm. 
Es digitalizēšu visu Vulkāna 
darbinieku kartotēku. Kolēģi 
to jau darīja divus mēnešus. 
Iešu talkā.”

Centra speciāliste Indra 
Vilmane, attālināti strādājot, 
jūtoties, kā par rakstnieci 
kļuvusi: „Ir pētījums par lā-
dēm. Krājuma ekspozīcijā ir 
44, katrai sava vēsture. Mēs 
ar krājuma vadītāju Innu 
Rozentāli vienojāmies, ka 
katrai veidoju stāstu it kā 
būtu gide. Tagad jūtos, it kā 
rakstītu grāmatu – ir jau vai-
rāk par 55 lappusēm. Darbā 
esmu līdz ausīm.”

Uz valdības apstiprinātajiem ārkārtējās situācijas noteikumu atvieglojumiem Kuldīgas galvenā 
bibliotēka un novada muzejs raugās cerīgi. 

Pamazām atgriežas ritmā
Bibliotēkās Visas atsāk darbu

Nevienu brīdi 
nestāvēja dīkā

Jau pirmajā dienā, kad durvis 
vēra Kuldīgas galvenā bibliotēka, 
cilvēku, kuri noilgojušies klātienē 
izvēlēties lasāmvielu, netrūka.

Apmierināta ar pirmo darba die-
nu klātienē ar klientiem ir abo-
nementa vadītāja Raima Preisa. 
„Visu laiku strādājām ar lasītājiem 
un fondu – grāmatas tāpat tika do-
tas, atgriezās, nonāca karantīnā. 
Daudzi pieprasīja uzziņas. Ko-
lēģes tās gan sūtīja elektroniski, 
gan sameklēja grāmatās, ko atlika 
lasītājiem. Laiks pagāja ļoti rosīgi, 
kaut gan pietrūka klientu klātienē.” 

„Es aizvadītos divus mēnešus 
mūsu kolektīvam noteikti nesauk-
tu par dīkstāvi,” uzsver bibliotēkas 
direktore Daina Girvaite. „Visu 
laiku apkalpojām lasītājus attāli-
nāti, kā arī izdarījām tādas lietas, 
ko nedarījām ikdienas darba ritu-
mā. Piemēram, caurskatījām grā-
matu krājumu. Darbinieki bija uz 
vietas. No mūsu lielā kolektīva, 
ieskaitot pagastu bibliotēkas, tikai 
četri cilvēki strādāja attālināti. Tās 
bija mazu bērnu māmiņas, kurām 
mazuļi nevarēja iet bērnudārzā. 
Tehniskie darbinieki tīrīja dīvānus, 
citas vietas, fiziski palīdzēja ar krā-
jumu. Nedaudz grūti bija tāpēc, ka 

strādājām aiz slēgtām durvīm un 
neredzējām apmeklētājus.” 

Iesaistīti teju visi
Lielākais darbs šajos mēnešos 

esot jaunu lasītāju karšu izgatavo-
šana. Fiziski vien nav bijis viegli 
izgatavot 2500 karšu. Šajā procesā 
iesaistījies teju viss kolektīvs. Sa-
biedrisko attiecību speciāliste Itija 
Vespere izstrādājusi dizainu. Uzreiz 
nav varēts saprast, kā karti padarīt 
elektronisku – tālrunī parādāmu. 
D.Girvaite ideju aizguvusi no Lim-
bažu kolēģiem. „Šīs kartes dod 
vēl lielāku drošību. Tās nav darbi-
niekam jāver, jāraksta tajās. Tagad 

karte tiek uzrādīta, bez kontakta no-
skenēts svītru kods. Ja cilvēks grib 
zināt paņemto grāmatu sarakstu un 
to, kad nest atpakaļ, tiek izdrukāts 
tāds kā čekiņš,” skaidro D.Girvaite. 

Durvis vēris arī Mākslas nams. 
D.Girvaite gan uzsver, ka bibliotē-
kas iecerēti pasākumi vēl netiks rī-
koti: „Sanitārais protokols, ko izde-
vusi Kultūras ministrija, iestādēm 
ļauj izvērtēt, vai ir nepieciešamība 
pēc pasākumiem. Šobrīd mēs tādu 
neredzam. Arī bērniem vēl nav ie-
spēju nākt uz bibliotēku, lai rotaļā-
tos un spēlētu kādas spēles.”

Aizslietņi pielāgoti
Lai no mājām atnestās grāma-

tas uzreiz nonāktu karantīnā, ir 
nodalīta to nodošana no izsnieg-
šanas. Plauktos visas grāmatas 
nonāk jau pēc karantīnas. Darbi-
nieces izmanto sejas vairogus, ir 
arī caurspīdīgi aizsargstikli. Kāds 
jau nosmējies – gluži kā bankā. 
D.Girvaite priecājas, ka izveido-
jusies laba sadarbība ar Kuldīgas 
SIA Fabr un tās īpašnieku Klāvu 
Lepsi: „Uzzinājām, ka viņš gatavo 
sejas vairogus. Sapratām, ka būs 
vajadzīgi arī aizsargstikli. Viņš 
pat saskaņoja aizsargstiklu statīvu 
koka detaļu krāsu ar mūsu mēbeļu 
toņiem. Domāju, ka aizsargi no-
derēs arī gripas laikā. Darbinieki 
jūtas labāk, aizsargātāki, arī klien-
tiem tas netraucē.”

Kuldīgas galvenajā 
bibliotēkā, ieskaitot 
Mākslas namu un 

darbiniekus, kuriem ir 
nepilna slodze, 

strādā 24 cilvēki. 
Pagastu 

bibliotēkās – 42. 

Tie Kuldīgas bibliotēkas apmeklētāji, kuri šajā 
gadā jau ir ņēmuši grāmatas, tiek pie jaunas 
lasītāju kartes. Tie, kuri vēl tikai ies uz biblio-
tēku, jaunu karti iegūs nākamajā apmeklēju-
mā. Karti var izveidot arī kā lietotni mobilajā 
tālrunī. 

Raima Preisa, izsniedzot grāmatas, 
jūtas droša un priecīga par iespēju 
runāt ar lasītājiem klātienē.

muzejā

No piektdienas līdz svētdienai
 No 15. maija vaļā ir Kuldīgas novada 
muzejs. Apmeklētāji tajā gaidīti 
piektdienās, sestdienās un svētdienās no 
11.00 līdz 18.00. 
 Muzejā var apskatīt izstādes Drukātais 
vārds: Kuldīgas preses vēsture un 
Iedvesmojošā Kuldīga 19.–21. gadsimta 

gleznās un grafikā, kā arī  
pamatekspozīcijas. 
 Muzejs piedalās arī Latvijas Muzeju 
biedrības informatīvajā kampaņā 
#TiekamiesTagad. Spilgti dzelteni vienota 
dizaina materiāli aicina apmeklētājus 
rūpēties par drošu viesošanos muzejā. 

Kuldīgas novada muzejā viesus sagaida apmeklētāju centra darbinieces Indra Vilmane, 
Liene Blūma un Dace Gakina.

Mājai pietrūka ļaužu, ļaudīm – mājas Līvijas 
Rezevskas 

izstāžu zālē
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Adriana pienākumi ir rīkot pa-
sākumus Kuldīgas jauniešu mājā, 
nometnes vai braucienus uz Jau-
niešu dienām citos novados, strā-
dāt ar koordinatoriem pagastos, ar 
brīvprātīgajiem.

Kāpēc izvēlējies te strādāt? 
– Kad pārvācos ar ģimeni no 

Rīgas, ieraudzīju, ka bērnu un 
jauniešu centrs meklē jaunatnes 
darbinieku. Palasīju informāciju, 
kas tad tas par velnu ir un kas 
tādam jādara, sapratu, 
ka tas ir darbs ar jau-
niešiem. Man bija 
37 gadi, un es iz-
domāju, ka jūtos 
diezgan jauns. 
Kāpēc nepamē-
ģināt? Uzrakstīju 
CV un motivāci-
jas vēstuli, notika 
pārrunas. Drīz būs 
divarpus gadu, kamēr 
te strādāju. Jaunieši mani 
uztver kā savu tēti. Esmu atbalsts 
un ideju uzklausītājs, kas palīdz tās 
īstenot, palīdzu kādās problēmas.

Raksturo šodienas jauniešus!
– Ļoti daudziem ir savas intere-

ses un pēc skolas ir nodarbošanās. 
Bet daudzi nav motivēti un nedara 
neko. Viņi nāk uz jauniešu māju, 
jo šeit organizējam aktivitātes, 
cenšamies iesaistīt. Bet ir arī tādi 
ar radziņiem. Viņi labāk atnāk, pa-
sēž maliņā, parunājas ar draugiem, 
pačakarē savu telefonu. Kamēr 
šeit strādāju, esmu sapratis, ka ar 
katru jārunā pilnīgi citādāk. Bet 
galvenais – jāļauj iesaistīties, kaut 
kas jāuztic, kaut vai pavisam mazs 
uzdevums, lai viņi sajustu uzticību.

Kā viņi aizpilda brīvo laiku?
– Man gribētos, lai izmanto daudz 

lietderīgāk. Ir forši arī tie jaunieši, 
kuri, kā sacīt, neko nedara, bet vi-
ņiem patīk sports: viņi nodarbojas 
ar ielu vingrošanu, cilā stieņus, 
skrien vai spēlē futbolu. Galve-
nais, lai laiku neiznieko, sēžot pie 
telefona vai datorspēlēs, parciņā 
pīpējot vai čilojot ar alus pudelēm. 

ADRIANS DRAVNIEKS 

 Jaunatnes darbinieks Kuldīgas novada bērnu 

    un jauniešu centrā un jauniešu mājā.

 Ir ģimene – sieva Madara un trīs meitas: 

    Elizabete (12), Viktorija (11) un Marija (4). 

 Aizraušanās: atpūta dabā, orientēšanās, 

    braukšana ar divriteni, mūzikas ierakstu un 

    filmu kolekcionēšana.

 Bijis jauniešu teātra Focus dalībnieks. 

„JAUNIEŠI UZ MANI PARAUJAS”

Kuldīgas novada bērnu un jauniešu centra (BJC) 
darbinieks ADRIANS DRAVNIEKS prot jauniešus 
uzklausīt un iedvesmot, bet viņa viedoklis var palīdzēt 
arī pieaugušajiem tos saprast mazliet labāk. Ar 
Adrianu runājam par jauniešiem svarīgām tēmām: 
mobingu, brīvā laika aizpildīšanu un profesijas izvēli. 
(Saruna notika pirms ārkārtējās situācijas.)

Tas man nepatīk visvairāk. 
Kā pats pavadīji laiku ar drau-

giem pusaudža vecumā?
– Ja toreiz būtu bijusi tāda jaunie-

šu māja, būtu perfekti. Vasarā ar 
draugiem stadionā spēlējām bum-
bu. Bija arī interese par mopēdiem, 
riteņiem, ķīlējām tos, braukājām. 
Estrādē uz ballēm gājām. Domā-
jām, kā tikt iekšā pa krūmiem, lai 
nauda nav jāmaksā. Ziemās tusē-
jām garāžās. Bet, ja kādam vecāku 

nebija mājās, palikām pie 
viņa. Populāra vieta 

bija Zabadaks Pār-
ventā. Tur uzstājās 

mūziķu grupas 
no citām val-
stīm, arī vietē-
jie.
Ko tu ieteiktu 

jauniešiem da-
rīt brīvajā laikā?
– Lasīt grāmatas 

ir ļoti svarīgi. Vēl, 
protams, fiziskās aktivitā-

tes. Jauniešu mājā katru mēnesi ir 
aktivitāšu plāns, bet vienmēr esam 
atvērti idejām. Bērnu un jauniešu 
centrs piedāvā pulciņus, bet tur 
vairāk ir mazākiem bērniem. 

Kā tev izdodas pievērst jaunie-
šu uzmanību?

– Man liekas, ka viņi uz mani pa-
raujas. Es vienkārši pasaku: „Da-
rām!” Man nepatīk lūgties. Neva-
jag neko uzspiest. Man arī nepatīk, 
ka uzspiež. Jaunietis ir pat jūtīgāks, 
ar viņu vairāk jāspēlējas, nevar pa-
teikt: „Tagad dari šo un pēc tam 
to!” Jāļauj izvēlēties.

Ko tu ieteiktu pieaugušajiem, 
lai jaunieši viņos ieklausītos?

– Vecākiem vajadzētu vairāk 
runāt un pavadīt laiku kopā, vest 
ekskursijās. Bērni jāved uz dažā-
dām vietām, ne tikai uz zooloģisko 
dārzu, jāizmanto visu gadalaiku 
aktivitātes: ziemā slēpot un slidot, 
rudenī uz mežu sēnes lasīt, parādīt, 
kā kas rodas, lai nedomā, ka piens 
rodas veikalā. Ja no bērnības au-
dzina tā, ka viss iedots uz paplātes, 
nākotnē ir ļoti grūti.

Kāda rīcība jauniešus ietekmē 
pozitīvi, bet kāda – negatīvi?

– Jauniešiem patīk, ka tos uz-
slavē, bet negatīvi ir sākt mācīt. 
Pārnākot mājās, tev jāpārģērbjas, 
jāpaēd, jāizmācās – tu to viņam ie-
māci kā dzejolīti. No vienas puses, 
tas ir pareizi, no otras – jāļauj pa-
šam apzināties, ko darīt. Sevišķi, ja 
tas nav tavs bērns, likt kaut ko darīt 
nav ieteicams.

Vai tu pusaudža vecumā saskā-
ries ar apcelšanu?

– Mēs vēl tagad ar klasesbied-
riem viens otru apceļam. Mums 
ir sava čata grupa, viens otru pa-
ķeram uz joku, bet pozitīvi. Ja tā 
nopietni, varbūt bija kašķis ar ve-
cākiem zēniem, bet īslaicīgi.

Vai kāds to mēģināja novērst?
– Uz skolu bija atnācis divas rei-

zes lielāks čalis par mani, jo es viņa 
draudzenei gribēju piesist kanti. 
Kad viņš atnāca it kā izrēķināties, 
klasesbiedrs Lauris uzņēmās palī-
dzēt tikt galā. Vēl novilka kurpi un 
meta tam čalim. Tas notika Kul-
dīgas Centra vidusskolas 1. stāvā. 
Nu, tāds normāls kautiņš sanāca...

Arī tagad jaunieši piedzīvo ap-
celšanu.

– Tagad tas ir daudz nopietnāk. 
Zinu, ka jaunieši nodarbojas ar 
mobingu – pa kādiem četriem iz-
domā: „Lūk, šito apceļam!” Ag-
rāk, ja gribēja, divi zēni aizgāja aiz 
stūra un izkāvās, tagad apcelšana 
notiek vairāk psiholoģiski. Vairāk 
kādu apbižo grupās. Muļķīgākais, 
ka tie ir paši klasesbiedri. 

Kāpēc ir tāda problēma?
– Tas atkarīgs no audzināšanas. 

No tā, kas ir internetā, filmās, ko 
jaunieši redz, par ko dziesmās 
dzied. Ļoti daudz ietekmējas no 
sociālajiem tīkliem, skatās video-
klipus.

Vai pats esi dzirdējis apcelša-
nu?

– Jauniešu mājā arī gadās, ka 
kāds kādu cenšas aizvainot, tad jā-
pasauc uz pārrunām, jāpasaka, ka 
tā nevar. Taču es jau nevaru izkon-
trolēt, kas notiek uz ielām. Kuldīga 

ir maza pilsētiņa, un informācija 
atnāk ātri. Taču bieži vien jaunieši 
šādi rīkojas apzināti.

Kāpēc notiek mobings interne-
tā?

– Tā ir vide, kurā jaunieši uzturas. 
Ir visas WhatsApp grupas, visādi 
Twitter un Snapchat konti, un tur 
ir vienkāršāk. Kādreiz satikās aci 
pret aci un izkāvās. Tagad sēdi mā-
jās internetā, komforta zonā, savāc 
septiņu jauniešu grupiņu un apcel 
astoto, sūti draudu ziņas. Būtībā te 
jāstrādā vecākiem, skolotājiem. Ja 
tas ir nopietni, jāiesaista policija. 
Es uzskatu, ka policijai tas jākon-
trolē tāpat kā smēķēšana, narkoti-
kas, alkohols – to varētu izskaust, 
ja attiecīgās iestādes strādātu labāk 
un pievērstu vairāk uzmanības.

Ko tu ieteiktu tiem, kuri 
no apcelšanas cieš?

– Neklusēt, neturēt 
to sevī, runāt par 
to. Rakstīt ie-
sniegumu poli-
cijai, skolai. Pir-
mām kārtām jau 
vecākiem teikt. 
Ja vecāki ir nor-
māli, viņi par savu 
bērnu cīnīsies. Nā-
kamais ir teikt skolotā-
jai, skolas direktorei. Vajag 
nevis baidīties, bet iet uz policiju. 
Kā citādi tos jauniešus izaudzināt?

Ko darīt tiem, kuri par to zina, 
bet nereaģē?

– Nu, tas ir ļoti slikti, ja tu redzi, 
ka klasesbiedru citi apceļ. Vajag 
runāt.

Ko tu ieteiktu skolotājiem?
– Negribētu teikt neko sliktu, bet 

bieži vien arī viņi negrib iesais-
tīties – labāk mēģina atgadījumu 
paturēt maliņā nekā risināt. Bet, 
ja skolotājs ir pirmais, kas pama-
na, jāsauc ārā gan apbižotā, gan 
apbižotāja bērna vecāki. Jāstrādā 
ne tikai psihologam un sociālajam 
darbiniekam, bet arī citiem. Vis-
atļautība izaugusi tā, ka tie bērni, 
kuru vecākiem ir daudz naudas un, 
nedod, Dievs, kāds ir jurists vai 

augsta amatpersona, jūtas stipri un 
domā, ka var apcelt citus, kuri nav 
tik nodrošināti. Tāpēc vajag nevis 
klusēt, bet teikt pieaugušajiem. 

Ko darīt vecākiem?
– Jārunā ar bērnu, kā tas izveido-

jies, jāizanalizē situācija. Latvijā 
bijušas reizes, kad tas beidzas ar 
pašnāvību vai pazušanu. Jācenšas 
to izskaust, un cilvēki jāsoda.

Cik svarīgi jauniešiem ir apgūt 
darba iemaņas?

– Jo vairāk iemaņu, visādu izietu 
kursu, jo spēcīgāks darbā. Manā 
amatā ir tā: jo vairāk neformālās 
izglītības metožu zinu, jo labāk.

Kā labāk savu sapņu profesiju 
iepazīt?

– Ēnu dienās paēnot cilvēkus ta-
jās profesijās, kuras interesē. Pie-

ņemsim, tu jau esi izlēmis, 
ka gribi strādāt par ban-

kas prezidentu. Ja 
padomā, tu nekad 
par to nekļūsi no 
pirmās dienas, 
kad pabeig-
si augstskolu. 
Tāpēc varbūt 
paprasīt, vai var 

iet par palīgu, pa-
strādāt kādu mēne-

si bez maksas vai par 
simbolisku summu. Jābūt 

gatavam sākotnēji sevi ziedot un 
nesaņemt tos lielos augļus pirmajā 
dienā darbā vai praksē. Līdz ar to 
jaunietis sapratīs, vai to grib.

Kā neizvēlēties nepareizo?
– Galvenais, lai tas, ko tu dari, 

nav piespiedu kārtā tāpēc, ka 
mamma lika, vai tāpēc, ka brālis, 
māsa dara tieši to pašu. Vai arī 
draugs to dara, tad man arī jādara. 
Lai nav tā: „Tev, dēls, jāiet mācī-
ties ekonomiku, jo es gribu, lai tu 
būtu uzņēmējs.” Ja tu ej vieglāko 
ceļu, tad neesi pats sev celmlauzis 
vai buldozers, kas savu dzīves ce-
liņu uztaisa. Vēl jaunieši bieži iet 
kopā mācīties vienu profesiju, bet 
varbūt tas viens no visiem būtu lie-
lisks citā profesijā un viņam labāk 
jāizvēlas cits ceļš. 

Monta Montvida, Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto 
(Jauno žurnālistu skola)

Jaunatnes darbinieks 
Adrians Dravnieks Kul-

dīgas jauniešu mājā pie 
Anetes Brantas zīmējuma, 

kurā attēlots viņš pats: 
„Manā amatā jābūt labam 

psihologam, lai spētu 
ar jauniešiem runāt, lai 
viņi uzklausītu, respek-

tētu. Šeit neder noslēgts 
cilvēks – jābūt atvērtam, 

bet tādam, lai nepārkāptu 
zināmas robežas.”

„Ja jaunietis 
no desmit 

pasākumiem 
piedalās kaut vai 

divos, viņš ir 
uz pareizajām 

sliedēm.”
„Jauniešiem 
patīk, ka tos 
uzslavē, bet 
negatīvi ir 

sākt mācīt.”
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VIEDOKĻI

SABIEDRĪBA

15 EIROPAS VALSTĪS 
Aktīvo iedzīvotāju fonds ir Eiropas Ekonomikas 

zonas (EEZ) un Norvēģijas finanšu instrumenta prog-
ramma, kuras darbībai nauda piešķirta 15 valstīs. To 
nodrošina Islande, Lihtenšteina un Norvēģija, ar katru 
saņēmējvalsti vienojoties par summu. Fonda mērķis 
ir stiprināt pilsoniskās sabiedrības līdzdalību un vai-
rot mazaizsargāto grupu spējas. Visās valstīs fondus 
administrē NVO apvienības. 

DARBOJAS ARĪ LATVIJĀ 
AIF padomē Latvijā darbojas Kurzemes NVO cen-

tra valdes locekle Maija Jankovska, bet konsultācijas 
sniegs valdes priekšsēde Elīna Immere (abas ir kul-
dīdznieces). Biedrības un nodibinājumi, kā arī aktīvie 
iedzīvotāji varēs uzzināt, kā finansējumu saņemt. 

AIF cer mērķim tuvoties ar dažādu organizāci-
ju projektiem, kas līdz 2024. gadam tiks īstenoti 
četrās programmās: Demokrātijas kultūra, Cilvēk-
tiesības, Ilgtspēja un kapacitāte un Divpusējā un 
reģionālā sadarbība. Šogad sabiedrības stiprināša-
nai tiks sadalīts nedaudz vairāk par trim miljoniem 
eiro. Šomēnes tiks izsludināti projektu konkursi 
par 2,8 miljoniem eiro pilsoniskajām ierosmēm un 
līdzdalībai. Vasarā biedrību spēju stiprināšanai tiks 
sadalīti vēl 315  000  eiro. Taču kopējais finansē-
jums mūsu valstij ir 8,5 miljoni eiro. 

BEZ LĪDZMAKSĀJUMA
Lai sabiedrību atbalstītu saslimšanas Covid-19 ra-

dītās krīzes laikā, EEZ un Norvēģijas finanšu instru-
menta birojs atcēlis prasību, ka projektiem vajadzīgs 
līdzfinansējums. Pirms tam viens no obligātajiem no-
sacījumiem bija 10% līdzmaksājums. 

PROGRAMMAS UN VIRZIENI
AIF finansējums pieejams četrās programmās: 

Demokrātijas kultūra (4  405  000 eiro), Cilvēk-

tiesības (630  000 eiro), Ilgtspēja un kapacitāte 
(2 020 000 eiro), Divpusējā un reģionālā sadarbī-
ba (345 000 eiro). 

Jāatbilst vismaz vienai no trim tēmām: 
• demokrātija, iedzīvotāju līdzdalība, laba pārvaldī-

ba un atklātība, 
• cilvēktiesības un vienlīdzīga attieksme, novēršot 

diskrimināciju rases vai etniskās izcelsmes, reliģijas 
vai ticības, dzimuma, invaliditātes, vecuma, seksuālās 
orientācijas vai dzimuma identitātes dēļ;

• sociālais taisnīgums un mazaizsargāto grupu ie-
kļaušana.

Jau šomēnes tiks izsludināts konkurss programmās 
Demokrātijas kultūra un Cilvēktiesības. 

Lielās papīru kaudzes
BONIJA LASMANE, 
Mamma mammai fonda vadītāja Kuldīgā:

– Agrāk no biedrības rakstīju dažādus pro-
jektus, tagad – tikai Kuldīgas novada pašval-
dības konkursiem. Desmit gadu laikā iestājies 
izdegšanas periods. Latvijas normatīvi, piemē-
ram, Sabiedrības integrācijas fonda vai Lauku 
atbalsta dienesta projektiem ir tik prasīgi un 
sīkumaini, jāraksta lielas papīru kaudzes. Ma-
zam cilvēku sastāvam tas ir grūti, jo sabiedrības 
labā to darām bez maksas savā brīvajā laikā. Ir 
grūti atrast motivāciju un iedvesmu. Projektu 
rakstīšana mani interesē, bet, ieraugot birokrā-
tiskos šķēršļus, nolaižas rokas. Turpinām dalīt 
pārtikas pakas; kam vajag, dodam arī drēbes, 
bet pašlaik tās nepieņemam.

Atklāj Aktīvo iedzīvotāju fondu
1. Demokrātijas kultūra: mērķis ir stiprināt demokrātijas kultūru un 
pilsoniskuma apziņu Latvijā. Finansējumu saņems šādi projekti: 
 stratēģiskie projekti – ar sistēmisku redzējumu par to nozīmīgumu un 
ilgtermiņa ietekmi uz pilsoniskās sabiedrības un iedzīvotāju līdzdalības 
stiprināšanu un mazaizsargāto iedzīvotāju grupu spēju vairošanu. Būs divi 
konkursi: šogad un nākamgad. Summa vienam projektam ir 40 000–105 000 
eiro;
 rīcības projekti – aktuāla un steidzama iniciatīva interešu pārstāvībai un 
pilsoniskajām aktivitātēm. Pieteikumu var iesniegt jebkurā brīdī (kamēr nauda 
pieejama). Vienam projektam: 1000–10 000 eiro;
 kampaņa – lai palielinātu sabiedrības izpratni par demokrātiju, procesiem, 
kas to veido. Būs divi konkursi: šogad un 2022. gadā. Vienam projektam: 
50 000–70 000 eiro.

2. Cilvēktiesības: mērķis ir vairot izpratni par cilvēktiesībām. Būs divi 
konkursi: šogad un nākamgad. Vienam projektam: 40 000–105 000 eiro. 

3. Ilgtspēja un kapacitāte: mērķis ir uzlabot pilsoniskās sabiedrības 
ilgtspēju un kapacitāti. Būs divi konkursi: šogad un nākamgad. Vienam 
projektam: 6000–20 000 eiro. 

4. Divpusējā un reģionālā sadarbība: mērķis ir veicināt pilsoniskās 
sabiedrības sadarbību ar  organizācijām Islandē, Lihtenšteinā, Norvēģijā, citās 
EEZ un Norvēģijas finanšu instrumenta darbības valstīs. Kopējais finansējums: 
175 000 eiro – divpusējai sadarbībai un partnerībai ar Islandes, Lihtenšteinas 
vai Norvēģijas organizācijām; 170 000 eiro – reģionālās sadarbības iniciatīvām 
EEZ un Norvēģijas finanšu instrumenta valstīs (Bulgārijā, Horvātijā, Kiprā, 
Čehijā, Igaunijā, Grieķijā, Ungārijā, Lietuvā, Maltā, Polijā, Portugālē, Rumānijā, 
Slovākijā, Slovēnijā).

Informācija, nosacījumi, projektu pieteikumi: www.activecitizensfund.lv. 

AIF padomē darbojas Kurzemes NVO centra valdes locekle Maija 
Jankovska, konsultācijas sniegs Kurzemes NVO valdes priekšsēde 

Elīna Immere (abas ir kuldīdznieces). 

Astoņi pilsoniskās sabiedrības izaicinājumi:
 zema pilsoniskā līdzdalība, neticība 
savām spējām ietekmēt demokrātiskus 
procesus un pilsoniskās izglītības 
trūkums,
  nepietiekama sabiedrības, tai 
skaitā publiskās pārvaldes, izpratne 
par pilsoniskās sabiedrības un tās 
stiprināšanas nozīmi demokrātiskas 
valsts attīstībā,
  trūkst mērķtiecīgas polit ikas 
pilsoniskās sabiedrības attīstībai,
 pilsoniskās sabiedrības izaugsmei 

nelabvēlīga un nestabila tiesiskā un 
finansiālā vide,
 augsta neiecietība pret citādo,
  etn iskā segregāc i ja ,  nev is 
integrācija  – mazākumtautības nav 
iesaistītas pilsoniskajās aktivitātēs,
  pilsoniskās sabiedrības un to 
organizāciju zemā kapacitāte un 
n e p i e t i e k a m ā s  ko m p e t e n c e s 
ilgtermiņa attīstībai,
 nepietiekama reģionālo pilsoniskās 
sabiedrības organizāciju attīstība.

Aktīvo iedzīvotāju fonds fokusē uzmanību uz šādiem risinājumiem:
  rīkot kampaņas, lai palielinātu sabiedrības izpratni par 
demokrātiju, cilvēktiesībām un iedzīvotāju nozīmi šajos procesos,
 vairot iedzīvotāju līdzdalību pilsoniskajās aktivitātēs,
 stiprināt pilsoniskās sabiedrības nozīmi lēmumu pieņemšanā,
 atbalstīt steidzamas un stratēģiski nozīmīgas pilsoniskās 
sabiedrības un interešu pārstāvības aktivitātes,

 stiprināt mazaizsargāto iedzīvotāju pilsonisko līdzdalību,
 vairot biedrību un nodibinājumu biedru, vadītāju, darbinieku 
pilsoniskās kompetences (zināšanas, prasmes, attieksmi),
 vairot biedrību un nodibinājumu pieredzes apmaiņu,
  vairot biedrību un nodibinājumu darba un rezultātu 
atpazīstamību.

Latvijā sācis darboties Aktīvo iedzīvotāju fonds (AIF), un atklāšanā 8. maijā 
tā pārstāvji tiešsaistē informēja par fonda darbību un pirmajiem projektu 
konkursiem. 

Raksta mazos 
projektus

MĀRA VEIDMANE, 
Aizputes sieviešu apvienības Integro 
valdes priekšsēde:                                          

– Esam aktīva biedrība, un oktob-
rī mums būs desmit gadu. Rakstām 
projektus, bet tādus mazus, kuros 
finansējumu var saņemt no pašval-
dības. Tikko mūsu projekts guva 
atbalstu pašvaldības konkursā, un 
nu varēsim īstenot ieceri par vides 
objektu pilsētā. Lielajos konkursos 
neiesaistāmies, jo mums nav cilvē-
ku, kuri šādus projektus varētu uz-
rakstīt. Arī atskaites ir sarežģītas. 

Šobrīd pauze
ILZE ANITA BĒRZIŅA, 
Sabiles biedrības Skola visiem valdes 
priekšsēde:

– Biedrība nodarbojas ar dažā-
diem mazākumtautību cilvēku 
jautājumiem. Strādājam arī ar 
bērniem, skolēniem. Darboja-
mies kopš 2007. gada. Dzirdēju, 
ka ir izveidots Aktīvo iedzīvotā-
ju fonds. Domāju, vai iesaistīties 
un kādu projektu rakstīt. Projek-
tu rakstīšanā bija maza pauze. 
Vajadzētu atsākt. Parasti vairāki 
kopā liekam idejas un rakstām. 
Ideja jau var būt, bet uzrakstīša-
na tik viegli neiet. 

Vada pēdējo gadu
EMĪLIJA KNIPLOKA, 
Ēdoles pagasta invalīdu biedrības vadītāja: 

– Nevienu projektu vairs nerakstu. Man 
ir 85 gadi, biedrību vadu 19. gadu un esmu 
nolēmusi, ka šis man būs pēdējais gads. 
Sev vietnieku pagaidām neredzu, tāpēc ie-
spējams, ka, darbu beidzot, biedrība būs jā-
likvidē. Tomēr būtu labi, ja kāds uzņemtos. 
Sākumā projektus rakstījām, bijām iesaistīju-
šies programmā LEADER, saņēmām daudzas 
lietas, piemēram, varējām ierīkot dušas kabī-
ni. Ir sagādātas dažādas saimniecības lietas, 
apģērbs – kas nu kuram vajadzīgs. Novada 
vadība nāk pretī – katru gadu piešķir naudu, 
lai par biedrības telpām var samaksāt komu-
nālos maksājumus un iegādāties malku. 

Inta Jansone
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pasaulē krustvĀrdu mīkla

Kas tā par vietu?
Izmantojot divus attēlus un nelielu informāciju par kādu pasaules 
vietu vai objektu, mēģini atpazīt, kā to sauc!

Uzvarētājam dāvana gādāta 
sadarbībā ar salonveikalu 

Akcents.

vēsture

daba

Konkursu 
atbalsta 

veikals 
Pindzele.

Konkursu atbalsta 
veikals Cikāde.

Kurzemnieks sadarbībā ar Kuldīgas novada muzeju piedāvā konkursu, kas liek papētīt vēsturi vai vienkārši atcerēties dažādus notikumus 
Kuldīgas, Skrundas un Alsungas novadā.

Veidojusi Daina Skribane. 

joks

Vīrs ienāk pie zobārsta, atver 
muti – visi zobi vienā zeltā.

Zobārsts:
– Ko tad lai es te daru?
– Lūdzu, ierīkojiet signalizā-

ciju!
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Vai vari atminēt, kas tas ir?
20. kārta 

Tā ir karpu dzimtas zivs, kas, lai arī mājo upēs, galvenokārt uzturas jūrā, upju grīvās un to tuvumā, 
nārstot dodas upēs daudzus kilometrus uz augšu pret straumi. Tā sastopama Eiropā un Rietumāzijā. 
Baltijā gadā nozvejo ap 150 t gadā, Latvijā 50–100 t. Upēs makšķernieku lomā šī zivs vairāk ir 
pavasarī, pārējos gadalaikos retāk. Tā ir vidēji liela: garums līdz 60 cm, svars līdz 3,6 kg. Latvijā 
tā ir līdz 50 cm gara un sver ne vairāk par 1,5 kg. Oficiālo Latvijas rekordu sasniedzis E.Lāceklis 
Ventā 1989. gadā, noķerot 1,45 kg smagu. Barojas ar bezmugurkaulniekiem (moluskiem un kukai-
ņu kāpuriem) un zooplanktonu, ko uzlasa no grunts. Novērota vairāk nekā 800 km tāla migrācija, 
pārvietošanās ātrums ir 25 km diennaktī. Kopš 1970. gada tiek mākslīgi pavairota. Tā var sasniegt 
17 gadu vecumu. Kas tā par zivi?

Atbildes līdz 21. maija 11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv.

19. kārtas atbilde: skorpions. 

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Aija Usne, Indra Grandava, Guntis Obodņikovs, 
Guntars Pirtnieks, Anda Pirtniece, Rasma Stepe, Ausma Kreidere, Gunta Grundmane, 
Daina Gerente, Daina Brūkle, Ojārs Silkans. 

Risinājumu gaidām līdz 21. maijam.
Horizontāli
1.Koncertzāle Rīgā, kas atrodas bijušā kinoteātra telpās. 5.Tradi-

cionālās japāņu zeķes ar atsevišķu nodalījumu īkšķiem. 7.Griezt (ap-
matojumu), virzot asmeni vai skuvekli gar ādu. 9.Smagi un neveikli, 
lieliem soļiem iet (sar.). 10.Ierakumu veids, ko lieto pozīciju karā. 
11.Pasaulslavena gleznu galerija Florencē. 13.Apstrādāt zemi ar ark-
lu. 14.Latviešu rakstnieka Doku Ata (1861 – 1903) bērnības atmiņu 
tēlojums Mans dzīves… 16.Spēles daļas (piem., badmintonā, tenisā, 
volejbolā). 17.Pamazām šķietamā kustībā virzās aiz apvāršņa (par da-
bas spīdekļiem). 18.Melnais prusaks. 20.Krievu aktiera V.Tihonova 
(1928–2009) loma kinofilmā Septiņpadsmit pavasara mirkļi. 22.Lat-
viešu kinorežisors, kinooperators (1932–1973). 25.Tāda, kas pauž 
stingrus galējus uzskatus. 27.Garens koka trauks maizes mīklas gata-
vošanai. 29.Bizantiešu karavadonis (?–989). 31.Elegance (par apģēr-
bu, izskatu). 32.Franču ceļotājs (17. gs.). 33.Rīgas kinostudijas filma 
(1959). 34.Zemes garozas apakšējā kārta. 35.Paciest (pārn.). 37.Lieli 
papagaiļu dzimtas putni bez cekula un ar garu asti. 38.Zodiaka zvaig-
znājs. 39.Mūžzaļi sporaugi ar ložņājošiem stumbriem un daudzām 
sīkām lapām.

Vertikāli 1.Krodziņš ar bāru. 2.Lāstekas (apv.). 3.Kārniņš. 4.Kafijas 
šķirne. 5.Senās Romas imperators (39–81). 6.Tādi, kas pastāv, norisi-
nās, turpinās ilgu laiku. 7.Sit ar kāju. 8.Asināt. 11.Latviešu rakstnieka 
E.Birznieka-Upīša (1871–1960) autobiogrāfiskās triloģijas galvenais 
varonis. 12.Satiksmei paredzēta josla pilsētā. 14.Slavens Madrides 
futbola klubs. 15.Daudzgadīgs graudzāļu dzimtas lakstaugs. 19.Upe 
Kanādas vidienē. 21.Kirilicas burts. 23.Īpaša profila izcilnis ķēdes 
pārvada ratam. 24.Bērzu dzimtas koki. 25.Īpašs kaifs, stilīga nianse 
(sar.). 26.Kuģa pavāri. 27.Ganas galvaspilsēta. 28.Valdziņi (adīju-
mā; sar.). 29.Provinces centrs Marokā, kur 859. gadā dibināta pir-
mā universitāte Āfrikā. 30.Mūzikā – zema sievietes vai bērna balss. 
34.Aukstums. 36.Antonīms vārdam tāli.

Pareizā atbilde: IMPRESIONISMS – mākslas (tēlotājas mākslas, daiļliteratūras, 
mūzikas) virziens (aptuveni 19. gs. otrajā pusē un 20. gs. sākumā), kam raksturīga 

cenšanās attēlot acumirklīgus iespaidus, nianses, detaļas.

Atbildes 
Horizontāli 1.Grifons. 5.Ekosēze. 9.Statne. 11.Algīns. 12.Zalktis. 13.Skudo. 17.Torte. 
19.Karbons. 20.Tvists. 21.Klauns. 24.Intriga. 26.Dikss. 27.Solis. 31.Apalači. 33.Dacans. 
34.Rubīns. 35.Biļinas. 36.Katarse. Vertikāli 2.Ritmika. 3.Feta. 4.Nieze. 6.Kvass. 7.Sega. 
8.Zinātne. 10.Skalbe. 14.Dervišs. 15.Šautene. 16.Analogs. 18.Orinoko. 22.Kreoli. 23.Limbaži. 
25.Zilonis. 28.Pasta. 29.Virca. 30.Kali. 32.Abra.

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Gunta Grundmane, 
Daina Gerente, Bruno Mekšs, Vilnis Bēniņš, Ojārs Silkans. 

Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet 
uz redakciju Krustvārdu mīklu konkursam, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē! 

178. kārta

Ģeoloģisks 
veidojums  – 
vismaz 1260 
kalnu, vairāk 
nekā 50 km2. 
Tie klāti ar 
zaļu zāli, kas 
sausā laikā 
kļūst brūna, 
un no tās arī 
nosaukums. 
Kalni piesaista daudz tūristu. Tie attēloti provinces karogā un zīmogā, simbolizē dabisko atrakciju pār-
pilnību, pasludināti par vienu no nacionālajiem ģeoloģiskajiem pieminekļiem un ir ierosināti iekļaušanai 
UNESCO pasaules mantojuma sarakstā.

Atbildi gaidām līdz 21. maija 11.00, to sūtīt konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemniekam 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv vai iemest redakcijas durvju pastkastē. 

177. kārtas atbilde: Kabo (Cabo San Lucas), Meksika.

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ingars Neimanis, Ausma Kreidere, Gunta Grundmane, Daina Gerente, 
Daina Brūkle, Vilnis Bēniņš. 

21. jautājums
Zigfrīds Kalniņš (1930–1998), Latvijas Nacionālā teātra direktora viet-

nieks, Kuldīgas Goda pilsonis. Kurā skolā viņš mācījies pēc Alsungas pa-
matskolas beigšanas?

Atbildi un, ja ir, arī atmiņu stāstu par attēlā redzamo līdz 21. maija 11.00 sūtīt e-pastā: konkursi@
kurzemnieks.lv. 

20. jautājuma atbilde: 1928. gads.  

Pareizi atbildējuši: Velta Višņevska, Ausma Kreidere, Guntars Pirtnieks, 
Anda Pirtniece, Rasma Stepe, Ingars Neimanis, Gunta Grundmane, Daina 
Gerente, Daina Brūkle, Ojārs Silkans. 

Visiem konkursu dalībniekiem Kurzemnieks 
saka sirsnīgu paldies par aktivitāti! 

Informējam, ka ārkārtējās situācijas dēļ 
labākie rezultāti tiks apkopoti 
pēc pirmā pusgada, un tad 
uzvarētāji saņems atbalstītāju balviņas.
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11sludinājumi. reklāma

pērk

līdzjūtības

dažādi

maina

pieminot

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

Veic dzīvokļu KOSMĒTISKO REMON-
TU. Tālr. 25629012. 

Veic CELTNIECĪBAS DARBUS mājās 
un dzīvokļos. Tālr. 22145256. 

Visu veidu JUMTA REMONTS un 
maiņa, fasādes darbi, telpu remonts, 
materiālu piegāde. Tālr. 28749982.

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
izbraukumā. Tālr. 27501427. 

Ierīko ŽOGUS. Tālr. 26953266. 

METĀLA virpošana. Tālr. 29440335.

SIA Lateira veic: MEŽA inventari-
zācijas projekta (taksācijas) izstrādi; 
cirsmu stigošanu; cirsmu novērtēšanu. 
Tālr. 27030802, e-pasts: info@lateira.lv.

Bīstamu KOKU un ZARU zāģēšana, 
dzīvžogu kopšana, celmu frēzēšana. 
Tālr. 26085985.

PĻAUJ zāli. Tālr. 28958135.

Ātri un lēti ierīko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Vakarzvaigzne mirgo klusi,
Sirds nu mieru atradusi. 

/A.Lūsis./
Skumju brīdī esam kopā ar Jeļenu 
Zeltiņu, mammu zaudējot.

SIA Kuldīgas Tekstils kolektīvs

Es zvaigznes kāpšu raudzīt debesīs,
Es tālu ceļu iešu… 

/E.Vēciņa./
Esam kopā ar Inesi Keišu lielajās 
bēdās. 

Madaru mājas iedzīvotāji 

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Artim 
Reimanim, sieviņu mūžībā pavadot. 

Biedrība Zero Defect 

Vēl gribējās strādāt,
Dzīvot un būt,
Bet pēkšņi – nakts,
Un saule jau zūd. 

/M.Ķempe./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Artim 
Reimanim, sievu zaudējot.
Kuldīgas novada pašvaldības kultūras 

darbinieki un kultūras nodaļa

Cik grūti ticēt, ka nekad vairs dzīvē
Mums neiznāks ar tevi parunāt,
Un tavu smaidu, vienkāršu un siltu,
Mums vajadzēs tik sirdīs saglabāt. 

/I.Mežnora./
Dziļi skumstam, zaudējot SINDIJU, un 
izsakām līdzjūtību piederīgajiem.

Ieva, Jānis, Maija, Edgars

Nekā vairs nav, ne ilgu to,
Ne mīlas... Loks noslēdzies.
Daudz mūžā strādāts, ciests,
Daudz citu labā ziedots.
Pār lieliem tālumiem ceļš vijies,
Nu klusā takā solis mieru rod. 

/A.Balodis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Artim 
un meitām, no SINDIJAS REIMANES 
atvadoties.

Skaistumkopšanas salons Pie Aivas

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju piedāvājums. Veic 
mērīšanu un montāžu. Mucenieku iela 25, 
tālr. 28448638.

Slaucamas GOVIS un grūsnas TELES. 
Tālr. 25900486. 

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
120 eiro. Tālr. 26651831.

Piedāvājam kvalitatīvas bērza BRIKE-
TES, ilgi deg, mazs pelnu atlikums, ar 
piegādi Kuldīgā, 123,20 eiro par paleti. 
Tālr. 20331463.

Sausu,  ska ld ī tu  meža MALKU . 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU  maisos,  k ravās. 
Tālr. 26544462. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Minimā-
lais apjoms 20 m3. Tālr. 20514042.

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU, skaldītu malku, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578.  

Pārdod skaldītu lapkoku MALKU. Gata-
vojam pēc vajadzīgā garuma un rupjuma. 
10 berkubi – 250 eiro. Tālr. 29562735. 

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187. 

S k a l d ī t u  u n  k l u č u  M A L K U . 
Tālr. 28750000. 

Lapkoku MALKU. Tālr. 29883311. 

Pārdod MALKU, 20 eiro/berkubs. 
Tālr. 28690422. 

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 29428876. 

M A LK U  –  ska l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870.

MAZDĀRZIŅU Kuldīgā. 
Tālr. 28728202. 

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 25669128. 

TRAKTORUS, piekabes, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984.

SIA Lateira pērk MEŽA ĪPAŠUMUS (arī 
apgrūtinātus un nenokārtotus), birzis un 
cirsmas visā Kurzemē. Kārtojam doku-
mentus. Tālr. 27030802, mezi@lateira.lv.

Craf twood PĒRK MEŽA ĪPAŠU -
MUS visā Latvijā, cena no 1000 līdz 
10 000 EUR/ha. Samaksa darījuma dienā. 
Tālr. 26360308.

Ozola, oša ZĀĢBAĻĶUS krautuvē. 
Tālr. 29428876. 

Pērk visu veidu APAĻKOKUS pie ceļa. 
Tālr. 28690422.

Betona aploka MIETUS. Tālr. 29511029.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā: 
Kuldīgā, Planīcas ielā 7a, tālr. 25200298; 
Skrundā, Liepājas ielā 4, tālr. 25321178. 

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
braucu klāt. Tālr. 26284210. 

VĪNGLIEMEŽUS. Tālr. 28165191.

Pašvaldības DZĪVOKLI. Tālr. 28833166. 

Sindija, draudzene

Katru svētdienu tikāmies pirtī. Arī pagājušo. Gandrīz visas. 
Sindija bija kā pirts gariņš – aizveda, nopēra, cienāja ar 
rausīšiem, cepumiņiem. Vissievišķīgākā no mums – skais-
tākās kleitas, garākie mati. Un tomēr – cik maz mēs viens 
par otru zinām un kādus ceļus izvēlamies. Paldies par 
cepumiņiem, Sindij!

Laila

Pirtiņā Tavā vietā deg balta svecīte ar nemierīgu uguntiņu. Tieši kā Tu, Sindij, mūsu 
uguns uzraudzītāja. Lai Tev tajā pusē ir kāds spilgts ugunskurs, kurā piemest pagalītes!

Sigita

Tik reibinoši smaržo ievas, reizē smeldzīgi un rūgti, jo Tu, Sindij, tieši šobrīd izlēmi 
iet sevis izvēlēto ceļu. Balto ievziedu ceļu. Paliks daudz skaistu, sirsnīgu atmiņu par 
kopā pavadīto laiku ar ceriņu un ievziedu pirtiņām, ar karstām ugunskura liesmām, ar 
skanīgām dziesmām un sirsnīgām sarunām. Tu biji mūsu dzirkstelīte, uguntiņa, tādu 
Tevi paturēšu savās  atmiņās. Lai Tev silti un viegli! 

Aiga

Ātri, pārāk ātri un steidzīgi… Tev patika palīdzēt, Tu prati visu sagādāt un pagādāt. 
Arī citronu, kas bija nepieciešams pirtiņā, jo man allaž nez kā gadījās līdzi savītis. Ir 
bezgala skumji, bet gaišu ceļu Tev… 

Vija

Lai lakstīgalas pavada Tevi pēdējā ceļojumā un miljons ziedu! Laikam šo laiku, kad 
viss zied, Tu izvēlējies speciāli. Tikai Tu varēji dabūt mani pirtī un pateikt, kad ir grūti: 
„Nekas, būs labi!” Labsirdīga, sirsnīga, skaista, gatava atdot pēdējo. Mīļā Sindija, 
paldies, ka Tu biji manā dzīvē, lai Tev vieglas smiltis!

Ļena

Kaut varētu šo smilšu sauju nemest, 
Bet to vairs nevar, maijs bez tevis plauks. 
Ņem mūsu mīlestību, lai tev nesalst. 
Ņem siltus vārdus aukstā ceļā līdz. 

/O.Vācietis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību SINDIJAS 
tuviniekiem, viņu pāragri zaudējot.

Bušmaņu ģimene un Daina

Šīs atmiņas ir saules gabaliņi, 
kas visam mūžam nerimst gaismu dot. 

/J.Silazars./
Skumju brīdī esam kopā ar Reičelu un 
ģimeni.
Kuldīgas Centra vidusskolas 4.a klases 

skolēni un audzinātāja

Ievu ziedi nobirst klusi,
Māmulīte aizmigusi, 
Baltā smilšu palagā
Savu dzīvi satinusi.

 /N.Dzirkale./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Katrīnai un 
ģimenei, mammu mūžībā pavadot.
Kuldīgas Centra vidusskolas 8.a klases 

skolēni, audzinātāja un vecāki

Es nekā vairāk nesacīšu 
Kā tikai vienu, proti – 
Man tur debesīs ir viena kaija. 
Kaijiņa. Balta ļoti.

 /I.Ziedonis./
Santiņ, esam kopā ar tevi un tavu ģimeni 
lielajās bēdās, mīļu, tuvu cilvēku zaudējot.

Tavas Alternatīvās meitenes

Cilvēka mūžs ir līdzīgs koklei,
Pārtrūkst stīga, un viss paliek kluss. 

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Maigai, tēti zemes 
klēpī guldot. 

Kaimiņi no Grants ielas 29. mājas 
dzīvokļiem: 29., 31., 32., 33., 34., 35., 

37., 39., 40., 41., 44. 

Paplašinot darbību, SIA Vikotrans 
(40103268183) – pārtikas produktu piegā-
dei veikaliem B, C1 kategorijas ŠOFERI. 
Vēlama pieredze. Bruto alga no 1100 eiro. 
Tālr. 29807544. 

Pa p l a š i n o t  d a r b ī b u ,  S I A  A l vo s 
(40003111740) – pārtikas produktu pie-
gādei veikaliem C kategorijas ŠOFERI. 
Vēlama pieredze. Bruto alga no 1300 eiro. 
Tālr. 29807544. 

Pa p l a š i n o t  d a r b ī b u ,  S I A  A l vo s 
(40003111740) – pārtikas preču KOM-
PLEKTĒTĀJU  nolik tavā. Vēlama 
pieredze. Darba laiks 7.00–15.00. Bruto 
alga no 800 eiro. Tālr. 29807544. 

Z/s Nogāži (46101000831) piedāvā 
darbu PĀRDEVĒJAI Vilgālē. Piere-
dze nav obligāta. Alga no 2,44 EUR/h. 
Tālr. 26596976. 

Kas smagāks vēl var būt,
Pa dzīves taku ejot,
Kā atdot zemei to,
Kas sirdij tuvs un dārgs. 

/I.Lasmanis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Zeltītei, 
dzīves draugu VOLDEMĀRU mūžībā 
pavadot.

Gaismas ielas 4. mājas kaimiņi 
no 1., 4., 5., 6., 7., 8., 10. dzīvokļa

Uz ievu ziedēšanu viņa neatnāks,
Uz ābeļu un rožu – neatnāks,
Vairs ne uz kādiem ziediem viņa 
neatnāks,
Jo viņa visiem ziediem cauri ziedēs… 

/O.Vācietis./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību MIRDZAS 
GULBES tuviniekiem, viņu pēkšņi 
zaudējot.

Filiāles Gudenieki kolektīvs

Izsakām līdzjūtību ANDRA BALOŽA 
tuviniekiem, no viņa atvadoties. 

Kaimiņi Skrundas ielā 6

Dziļās sērās paziņojam, ka 
mūžībā aizgājis 

VALDIS EDGARS KLINTS 
(10.12.1929. – 16.05.2020.). 
Izvadīšana 21. maijā 13.00 

Annas kapos Kuldīgā. 
Piederīgie

vajadzīgi

Paziņojam, ka mirusi 
VIJA BORISOVA-VĪĶE 

(29.12.1931. – 17.05.2020.).
Izvadīšana ceturtdien, 

21. maijā, 12.00 no Aizputes 
ielas  kapličas.

Tuvinieki



otrdiena, 2020. gada 19. maijs

Par iesniegtās reklāmas formu, saturu un 
stilu atbild reklāmas devējs.
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Inovatīvais Rahmaņinovs 
Dienvidkorejas zinātnieki uzskata, ka datorā iz-

strādājuši algoritmu, kas spēj analizēt 19 ievēroja-
mākos pasaules komponistus un noskaidrot, kurš 
visvairāk attīstījis noteiktu mākslas formu. Pārvēr-
šot mūziku kodā, dators salīdzināja autora darbus 
ar kanonu. Kā inovatīvāko tas atzina Rahmaņino-
vu, kurš dzimis 1873. gadā Krievijā un emigrējis 
uz ASV, viņam sekoja Bahs, Brāmss un Mendel-
sons. Bēthovens ierindojās saraksta beigās. Kem-
bridžas universitātes muzikologi dienvidkorejiešu 
veikumu kritizējuši, norādot, ka radošumu nevar 
pārvērst kodā, vismaz ne pagaidām, kad tehnoloģi-
jas nav tik attīstītas. 

Būvuzņēmējs SIA Saldus ceļinieks informē, 
ka Jelgavas ielas būvdarbu dēļ 

trešdien, 2020. gada 20. maijā, no 13.00 līdz 17.00 tiks 
pārtraukta ūdens piegāde 
ēkām Jelgavas ielā posmā no ēkas Nr.47 līdz Ganību ielai, 

ēkai Dzelzceļa ielā 2, ēkai Siena ielā 4, 
visām ēkām Graudu ielā, Cepļa ielā, Stacijas ielā 
un visām ēkām Putnudārzā un Cepurīšu muižā.

Ja gribi strādāt draudzīgā kolektīvā un iemācīties ko jaunu. Ja ēdiena gatavošana 
ir tavs aicinājums, tad piesakies un pievienojies mūsu komandai. 

Piedāvājam darbu pavāriem.
Atalgojums līdz 3,50 EUR/stundā.

CV sūtīt e-pastā: propellerfoodie@gmail.com, vai ienāc parunāties 
Baznīcas ielā 2, Kuldīgā. SIA Propeller Foodie, 51203049281.

maija erudīts
Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 21. maija 11.00 sūtiet 
e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv! 
Kur kuldīdzniece atrada pazaudēto maku? 
Atbilde. Gardumnīca Šarlote Kuldīgā darbojās 7 gadus. 
Pareizi atbildējuši: Aija Usne, Gunta Folkmane, Ingars Neimanis, Velta Višņevska, 
Ausma Kreidere, Daina Gerente, Indra Grandava. 

Jāizstrādā jauns kultūras kalendārs
Kultūras darbinieki pagastos lēš, ka, ievērojot visu paredzēto piesardzību, nekādus dižos 
pasākumus rīkot vēl nevar. Tomēr ir vairāk iespēju mēģināt klātienē.

Ministru kabinets atļāvis no 12. maija gan telpās, gan ārā rīkot publiskus pasākumus, tostarp nelielus kultūras pasā-
kumus, līdz 25 cilvēkiem, ievērojot 2 m distanci un sanitārās prasības. Nu Kuldīgas novada domes kultūras nodaļai 
kopā ar kultūras organizatoriem līdz 15. jūnijam jāizstrādā jauna satura kalendārs.

Tikai sola...
Vairāki rajona kolchozu priekšsēdētāji skaļi 

gan runā sapulcēs, sola mobilizēt zirgus un 
visus kolchozniekus sējas ātrākai pabeigša-
nai, bet savu solījumu nepilda.

Tā l/a Dzirkstele priekšsēdētājs b. Leimanis 
māna Kabiles MTS vadību, solot un sakot, ka 
tīrumos nodarbinot zirgus. Taču 12. maijā uz 
lauka nestrādāja neviens zirgs. Par zirgu un 
visas technikas izmantošanu sējā, par sējas āt-
rāku pabeigšanu vārdos ir arī kolchoza Komu-
nārs priekšsēdētājs b. Austers. Patiesībā zirgus 
sējā nenodarbina un traktoru KD-35 viņš šinīs 
dienās norīkoja pie jumtu dēlīšu griešanas.

             Ņem vārdu... 		          dod vārdu... 		     netur vārdu.
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Padomju Kuldīga, 1955. g. 15. maijs

Jāņus Basos ielīgos
„Ir jau vieglāk, bet tikai nedaudz. Cil-
vēki vēl baidās,” atzīst Gudenieku kul-
tūras organizatore Olita Ulmkalne.

Pagastā darbojas tradīciju ansamblis 
Basu suiti, ko vada Dace Nasteviča, un 
Gudenieku suiti Lidijas Jansones vadī-
bā. Būs Jāņu ielīgošana pie Basu tautas 
nama. „Cilvēki distanci ievēros, vairāk 
par 25 nākt nedrīkstēs,” teic O.Ulmkalne. 
Divos pandēmijas klusākajos mēnešos 
viņa pati par darbu sūdzēties nevarot – 
gan tautas nams jāsakopj, gan ekspozīcija 
jāpārskata, bet vēl iesaistījusies silto pus-
dienu izvadāšanā bērniem. Pašdarbnieki 
gan noilgojušies pēc dziedāšanas. 

Gribēšana ir. 
Nezina, vai drīkstēs
„Ir arī bailes, ka neatkrītam ar to vīrusu 
atpakaļ,” tā saka Rendas kultūras organi-
zatore Sandra Gailuma.

„Ievērojot ierobežojumus, rīkot jau var visu 
ko, bet – vai tas šobrīd vajadzīgs? Varbūt jā-
paciešas vēl mazliet. Rendā uz pasākumiem 
vienmēr bijis vismaz divtik skatītāju, cik paš-
laik drīkst būt,” viņa raizējas. 

Varot rīkot velodienu, bet tā vairāk piesaistī-
tu jauniešus, kuru Rendā maz. Seniori vasaru 
pavadot dārziņā. „Rendā visi tik iet maršrutā 
veikals – mājas. No pašdarbniekiem mums at-
licis vien deju kolektīvs. Viņiem gribas atsākt, 
bet pagaidām nekas nenotiek. Ir astoņi pāri, un 
tik daudz kopā var nākt. Gan jau būs labi, galvu 
nokārt nedrīkst,” uzsver S.Gailuma. „Pati pie-
dalos attālinātās mācībās Latvijas kultūras dar-
biniekiem, mācāmies līdz 500 cilvēku. Notiek 
arī attālinātas sapulces.”

Pirmais pasākums – 30. maijā
Padurē tikšanos gaida sieviešu vokāli 
instrumentālais ansamblis Harmonija 
Anitas Sāmietes vadībā un amatier-
teātris, ko vada aktieris Kārlis Neima-
nis. Mēģinājumi notikuši attālināti. 

Kultūras organizators Ģirts Immers 
sola, ka 30. maijā abi kolektīvi varēs 
apgūto parādīt pasākumā pie klēts. 
Krēslus izvietos divu metru attālumā. 
Padurē labi apmeklēts pasākums skai-
toties tad, ja atnāk 25 cilvēki. „Tā jau 
nebija, ka viss būtu apstājies, cilvēki 
darbojās, kā varēja. Aušanas pulci-
ņa meitenes, ko vada Daiga Jansone, 
nāk kopā visu laiku, ievērojot distanci. 

Stelles ir dzīvoklī, katra var aust savā 
istabā. Arī adīšanas pulciņš darbojas.” 
Ģ.Immers šajā laikā izmantojis atvaļi-
nājumu, strādājis pie projektiem. Viens 
no tiem ir veidot bērniem videoklipi-
ņus, ko ievietot feisbukā: „Sarunājām 
lielās leļļu maskas. Pirmā tēma varētu 
būt gatava uz 1. jūniju, Starptautisko 
bērnu aizsardzības dienu. Ir padomā, 
ka pie Padures dīķa šie tēli atgādinās, 
kā jāuzvedas pie ūdens.”

Jūnijā pie klēts būšot saulgriežu kon-
certs, bet par mašīntalku septembrī esot 
bažas. „Sekosim līdzi notikumiem un 
skatīsimies, kā rīkoties,” uzsver Ģirts. Inguna Spuleniece


